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Újabb öt nagy ellenséges kereskedelmi bajét, 
hárem torpedórombolót és két búvárhajót 

siilyeszteltek el a németek
Ebben a hónapban már kilenc torpedórombolót vesztettek az angol­
szászok — Közzétette első hivatalos jelentését a „második arcvonal"

parancsnoksága
Tíz korosztály mozgósításával válaszolt Lettország a szovjet

bekebelezési tervre
Berlinből jelentik: MTI) A Nemzetközi Tájékoztató Iroda értesülése sze­

rint német búvárhajók ismét öt nagy ellenséges kereskedelmi hajót siilyesz- 
tettek el, összesen 36.500 brut tóregi sztertonna tartalommal. Megsemmisítettek 
ezenkívül iiáront torpedórombolót és két ellenséges búvárhajót. Két ellenséges 
bombázót lelőttek. Három más hajón a torpedók súlyos rongálásokat okoztak. 
Ezeket a sikereket az Atlanti óceán északi vizein, a Földközi tengeren és a 
Fekete tengeren érték el. A szövetségesek a most jelentett veszteséggel együtt 
ebben a hónapban összesen 9 torpedórombolót vesztettek.

l.ntvlonbál jelentik: (B. T.) Vasárnap késő délután a szövetséges expedi- 
ciós haderő főhadiszállása közzétette első kommünikéjét, amivel hivatalosan 
kifejezésre juItatják azt a lényt hogy a második arcvonal parancsnoksága 
megkezdte tevékenységét. A kommüniké a következőképpen hangzik:

Most már közölhető, hogy Eisen bower tábornok, akire a kombinált 
#ezérkaroii parancsnokságát bízták, elfoglalta helyét a nagybritanniai főhadi­
szálláson. A Földközi tenger vidékéről Nagybritanniába való elutazása elölt 
F.isonhower tábornok Roosevelt elnökkel és Churchill miniszterelnökkel tár­
gyalt.

Stockholmból jelentik: (B. T.) A rigai rádió tegnap este közölte, hogy 
Lettország válaszul arra a szovjet nyilatkozatra, mely szerint a Szovjet a 
balti államokat ismét bekebelezni szándékozik, 10 korosztály mozgósítását 
rendelte el. Közölte továbbá a rigai rádió, hogy a lett nép el van szánva arra. 
hogy hazáját fegyverrel a kezében védi meg.

Éleshangu szovjet válasz a lengyel nyilatkozatra

Helsinki. (MTI.) Semleges újság­
írók. köztük a ycite Zürcher Zeitung. 
valamint tiilili svéd lap képviselője i 
finn főhadiszállás és külügyminisz­
térium meghívására szem leutal tett 
Keletkaréliáhan, hogy a helyszínen 
szerezzen meggyőződést az. ottani la 
kossá" helyzetéről. A semleges újság

írók általában elismerően nyilatkoz­
tak a jelenlegi viszonyokról, amelyek 
Keletkarélia finn megszállásának első 
Időszakához képest minden tekintet­
ben híven hetartotta a nemzetközi ha­
té rozmány okát.

Botovia őserdőiében 
öt hittérítőt megöltek az 

indiánok
Madrid. (MII.): A NTI. jelenti: Mint 

Buenos Airesböl jelentik. Bolivia őser­
dejében 5 északamerikai hittérítőt bieg­
űitek az indiánok. A Chicagóból szár­
mazó lelkészek kellő védelem nélkül 
előremerészkedtek a Santo Corazon fo­
lyón. a Paraguay folyó egyik mellékfo­
lyója melletti eddig fel nem tárt terü­
letre. Minthogy azóta nem érkezett ró­
luk hír. a bolíviai kormány katonai 
csapatot küldött ki felkutatásukra. A 
Santiago de Iquitosból érkező bír sze­
rint a katonai osztag most azt jelentet­
te. hogy az északamerikai lelkészek vad 
indiánok áldozatai lettek.

Megrázó részletek az 
argentínai földrengésről
Teljesen elpusztult San Juan városa, melyet 
váratlan bombatámadásként ért a szörnyű

elemi csapás

Amszterdamból jelenük: (MTI) A 
Német TI jelenti: A brit hirszoIg.il it 
jelenítve szerint a Tas? szovjet hírszol­
gálati iroda hivatalos választ, adott a 
lengyel 'Zinnáiiy nyilatkozatára s ért- 
ben kijelenti, hogy a lengyel nyilalko-

vet kezük éppen hangzók:
— Válaszul arra a nyilatkozatra, me­

lyet a lengyel kormány január 13 ét. 
Londonban kiadott, a Tass hírszolgá­
lati irodát a következő nyila!koz.lilé­
iéire jogosították fel:

1. A lengyel nyilatkozatban a Címzőn 
vonal szovjet-lengyel határként való 
elismerésének kéri lé-.ét, ügyesen megke­
rülték '■* egyáltalában nem vettek tu­
domásul, amj csak a Curzon-vonal el­
vetésének tekin.theüi.

A lengyel kormány hivatalos

Kormány azon a voiemenyi-n van. 
Imgy ez a javaslat csak n küzvlimi -uv 
félrevezetésére' törekszik. Könnyen n 
belő. hogy a Szovjet. Vnió nem kezdhet 
tárgyalásokat egy olyan kormánnyá!. 
amellyel megszakadtak a diplomácia: 
kapcsolatai. A Szovje: körük liang-n 
' \ ózni kívánják, hogy a leim t e! I-,. r. 
Hiánnyal a diplomáciai Ivaiirsolatoki! a 
lengyel kom mám- hibájából .eznkiloliák 
meg. mivel a lengve' kormán) n . e

löineggyilkossággal kapcsolatos német 
a n I jSzovjet had j ára than.

3. A szovjetkörök véleménye szerint 
a fentemlilett körülmények ismét azt 
bizonyították, bogy a jelenlegi lengyel 
kormány nem kívánja helyreállítani a

ßng^a és Ämerika 
előzetesen íiezzáiármt a 
a Sengyel nifilalimT6lhoz

Washingtonból jelntik: l>. T.) Cor­
dell 1 lull külügyminisizter szón dial on 

adta a washingtoni lengyel nagykő 
et, hogy átnyújtsa neki az légyé,-mit 

Államok kormányának válaszai a len­
gyel einigrátiskötnuíny11ak arra a kér­
désére, hogy köz. vei’ 
szovjet, határvitában

moié .\ngi:avai egyun temjanija jtszo.- 
gá hit a i v az orosz-lengyel ellentétek k i- 
kiiszöhöésére. Washingtonban fel esz 
hogy a lengyel nyilatkozathoz amelyet 
már Sztálin kezeihez juttattak, Angiéi 
es Xincrika előzetesen hozza jani!'.

London. (Iliid. Tud.): A Times az 
chi -zov-zági politikai eseményekről A a - 
naivból közölt jelenIése szerint a Bu- 

"íliö kormány A viigatolii.-zorezä" egvik

Amszterdamból jelenük: iMTI: A Ne­
met, TI jelenti: Buenos-airesj jelentős 
szerint a szortibat esti argent inai föld­
rengés köve:kéziében San Juan város­
iján legalább 200 ember vesztette éle­
tét A városban nincs víz és világítás. 
A segély munkálatokat, nagyon megne­
hezítette, hogy az utcákon támadt szé­
les repedések következtében nehezen 
tudják megközelíteni az Ossz .'ömlőit 
házakat.

Monte-A ideoból származó jelenítse sze­
rin;. vasárnap este odaérkezett masak 
arról számoltak be, hogy a sau-jani 
földrengés halálos áldozatainak száma 
az 3000-et túlhaladta.

Buenos:.A irésből jelentik: M I ! A
Nemet TI jelenti: Kg ész Argentina an­
nak a borzalmas földrengésnek halasa 
a1 all áll, amely teljesen elpiisz: itolta 
San Jüant, a hasonlónevü tartomány

gálálltak meg annyira és az. ezredpa­
rancsnok .azonnal megszervezte az első 
ségé 1 ynyuj tás munká.ját.

A város terein rögtönzött kórházakat 
állítottak fel, ahol az életbenmara B 
néhány orvos emberfeletti munkát vég- 

.. Több segélyvonat érkezett barna-

I íi/ponli lekvé-ii helységébe va 1 ó élte­
ken) éti iv.-ziveu az á:! úlagos caíytii i |

osan gyógyszerekkel, ruhákkal, taka­
rni, ital és sátrakkal. Az argentin fővá­
rosból a földrengés hifire repülőgépen 
küldtek ki orvosokat, és betegápoló nő 
veretvet. Argentina valamennyi kórháza 
felajánlotta gyógyszereit, cs műszert 
Az argentin kormány nemzeti gyász 
napot rendelt el. Ramirez tábornok, a 
amenioK nagyarányú' gyűjtést rendeli 

a károsultak feleegélyezésére. t,a\ 
inasiív jelentés szerint a földrengés San 
Inán városát majdnem teljesen el 
pusztította es úgy orte a lakosságú 
mint. valami váratlan bombatámadd.- 
A házak falai összeomlottak és mm 

-ír magú ív alá temettek. A szekeseg) 
az tornya úgy ingadozott, miiu a nád 

a szélben. \z első földlökés után heal 
meiségbemi mindenütt csak a se­

bestül elv segély kiáltásait lehetett halla­
ni. .1 min körül mint es v ezer ki,lom 
rés körzelheu érezhető volt a rengi 
ereje. Buenos Airesben is érezték 
engést, különösen a magasabb házal 

han mozdultak el a képek és lámpák 
san Jüant 1302-ben Ja lire span y ■ 
gvnrmati>s alapította.

I.:,- ahmiiml jelentik: M I I Az angol 
hirszoUálat jelentése szerint San .Inán 
városban a hétfőre virradó éjszaka 
iMabb fö'öreneés történt. Az eddigi jo 
lentések szerint az w’abb földre7?gó» 
könnyebb kimenetelű volt.

k

szel, városát. A beérkezett: hu 
i földrengés sokkal súlvosalib 
mint első pi I la na 1 bau lelleten-zi 
Ima unaldkmi eddig 2000 sei 
'za! ülőt lak át Meinlnzaba. alionn 
kamsiibalv tetsegel) (-zését irányi' 
löMreneésrői a kövei kezű r"szI 
jeientil

San Juan városát szombaton ’<■' ma 
pere és 2l) óra 53 pere közölt Innom 

földrengés rázta meg a me I vek mi mién 
el lien eav percig : ártották es “gvre 

fokozódó erejűek voltak. A váróéia u 
soieisec boriid. Az iileákou hala 

más laiMIgO leselv kel 1 Ivez, ek *1 - I 
liánv perc múlva oildtlvlym kitört 
uz. A kas/.arnvak aianviaa nemépítéséi

y
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Bútsúleszélpeiés Uetényi fásaiéval
a nagyváradi napokról, sikerről, színházról, filmről 

es örök szereiméről, Kolozsvárról
tikiírtam, hogy ő is álljiiii egyszer szrHi­
szem tői-szem be (I műrész úrral.“ Hogy 
jövök én ehhez? . . . Egy más alkalom­
mal a vonaton. amelyen kiránduló 
diáklányok utaztak, rohantak meg en­
gem a kedves kis rajongók'. Egy idő­
sebb úr majdnem felelősségre is vont 
és rosszaidon jegyezte meg: ..'Sem tart­
ja ezt komolytalannak? Ez nem is a
színésznek, hanem a férfinek szól • ■ "
ízt feleltem és most is azt kell monda­

nom: A rajongás az ifjúság joga. Lelki 
torna, amiben komoly értékel: edződ­
nek. Mi megmutatjuk a rajongás álját 
az ifjúság számára a szinészet, a mű­
vészet, az irodalom felé, ami idővel 
nemes érdeklődéssé higgad. Mi úgyis 
kiöregszünk, eltűnünk, de ez az érdek­
lődés megmarad. A fiatalság nem min­
dig érti az eszmét, de személyekért 
tud lelkesedni. S ebben a lelkesedésben 
lassan megérik az eszme megértése is- 
Azért én nem tartom az ifjúság rajon­
gását se veszélyesnek, se oktalannak . . .

A művészetről nagy állítatta! beszél 
Perényi László.

— Minél feljebb jut az ember a nies-

i% agy várad, jen. 17. Fővárosi színész 
még alig aratott Nagyváradon olyan 
meleg és tartós sikert, mint Perényi 
IjÚszIó, az Uj Magyar Színház művésze, 
a Zsuzsó férfi szereimben, öl előadáson 
át estéről-estére zstilolásig megtöltötte 
a közönség a színházat és ha a kitűnő 
színész még néhány nappal megtold- 
háttá volna vendégjátéka időtartamát, 
semmivel sem lanyhult volna az érdek­
lődés mert valósággal hólahda-jaték- 
szerüen terjedt , városban nagyszerű 
alakításának híre.

De már mennie kellett. A film is 
foglalkoztatja, új Csadó-darnbra is ké­
szül, azért szombaton éjszaka búcsút 
nett Nagyváradtól.

Elragadtatással beszélt a napokról, 
amelyeket itt töltött. Nahát, el ném tud­
ta volna képzelni, hogy ilyen aranyos 
város ez, úgy élt itt egy hétig, mint 
Marci Hevesen, mindenki szeretettel 
vette körül cs egyetlen vidám, kedves 
hangulatba olvadt a váradi kirándulás 
napjaiban a munka és a szórakozás.
Szinte diáké» eUágyultsággal fájlalta, 
hogy ennek is vége. pedig az ilyen naiv 
el érzéken yüléeek nem túlságosan gya­
koriak a Percnyihez hasonló embnék­
nél, akik tapasztaltak már egyct-másl 
az. életben.

A Szigligeti Színház tagjairól külö­
nös szeretettel beszélt-

— Én még nem is láttam ennyi jo ein- 
bért egycsóinőban. — mondotta. —- 
(Jgy ragaszkodnak egymáshoz, hogy ez n 
legfőbb családokban is ritkám fordul elő.
Előadások után, szünetek közben össze­
ülnek egy öltözőben és kedvesen, jó­
ízűen . testvériesen dumálnák. Semmi 
marakodás, semmi acsarkndás. ahogy ez 
a szakmában szokásos. Mondtam is ne­
kik: ,.Ti nein is vagytok, színészek . . .“
4 főrendező, Horváth Jenő, pláne uni­
kum a mag a ürmében. Vajból van ti szi­
ve p.< mindenkiről n legnemesebb indu­
latot tételezi fel. Meg is kérdeztem tő­
le: „Nem fizettél még rá erre a jóság­
ra■?“ 4st felelte: ,,En hiszek."

Öröm hallgatni Percnyit, ahogy mű­
részei ről. darabokról filmről és az élet 
mai jelenségeiről beszél. Színesek, talá­
lnak a megjegyzései, mélyen járó gon­
dolatokat tár fel. néni is várt volna 
felkapott színésztől, a Zsuzsó léha Pé­
teréről ennyi hölrseségel az ember.
Megkérdeztük például, hogy mit szól a 
rajongáshoz, amivel a közönség kedvenc 
színészeit körülveszi?

— Mnrlern fétisizmus ez, ami néha 
engem is zavarba hoz. Megtörtént, hogy 
egy anya hozta a gyermeket elém. Azt

Egységes állami zsiríe^yet 
vezetnek be az országban

térségben, — mondja. — annál nagyobb 
benne az alázat . . , Sajnos, a film sok 
színészben csökkenti a tiszta színmű- 
veszet megbecsülését. Pedig a film meg 
nem művészet nálunk. Mosaik-munka, 
mesterség. Nagy anyagi lehetőségeket 
nyújt, de ugyanakkor fejlödésképes erő­
ket félbenmaradásra ítél. Ez sok tehet­
séges színészünknél már meg is mutat­
kozik. A film gyorsan teszi általánosan 
Ismertté, népszerűvé a színészt, de igazi 
értékeire kedvezőtlenül Ital.

Ked.es közvetlenséggel a szerény ön­
tudatosság egy rokonszenves nemével 
beszél pályájáról, sikereiről.

— A ár. — mondja, — hogy nem < fi­
iam i komolyabb szerepre hívtak le ide. 
He talán lesz még erre mód. A ftizáne 
Constant in császára különösen a szivem, 
hes nőtt. Szülővárosomban, Kolozsváron 
is szerettem volna eljátszani, de, saj­
nos, ez lehetetlenné vált. Pedig még 
lisztelcldijat sem kértem inlnn érte. 
Imádom azt a várost, örök nosztalgiával 
vágyódom oda és sohasem fogom iga­
zán pestinél; érezni magam . . . Néha 
valami különös fantázia-szomjúság vesz 
erőt rajtam. Akkor egy-két napra el­
utazom Kolozsvárra s ott feliídiilölt.

A nagyváradi napok, úgy' vesszük ész­
re, ugyanilyen üdülést jelentetlek a ki­
váló művész, szántára, aki vasárnap haj­
nalban utazott vissza Budapestre,

(j. h.)

Ólból rendezte a polgármester 
a felvásárlást

Dr Sons. István polgármester a tej- 
tr aIvánt ozás rendszerének újabb sza­
bályozásával kapcsolatban az alábbia­
kat. hozza a kör öné ég tudnmáóéra:

HŰI. február 1 tő] kezdödöleg Nagy­
várad város területén leijei beszállítani 
cet tip Alt a közellátási hivatal által kibo­
csátott. hivatalos viz jegyest papírra nyo­
mott A) B) mintájú tejutalvány, vala­
mim. az. OMTK helyi fiók által ki been 
tolt rózsaszínű, víznyomóéin*, szárazbé 
lyogző# szállítási engedély alapján le­
het, Te jszál Ittasra, illetve vásárlásira 
ceti pán tcrliesnnyák, 3 éve* ahilj gyer­
mekek, továbbá 3 14 év köztit II gyet
mefcek, lejtáplálkozúsi’a utalt betegek, 
\ agy 70 éven felüli személyek jogosul­
lak. Ezen igényjogosultak közül a fér- 
lienanyák ér 3 éven aluli gyermekek 
napi 5 dl., a többi igiényjogosntillak 
napi 3 rll. (éjét igényelhetnek.

A tejiitulvnnyok kiadása Uizni.i'ig 
posita utján bonyolít la fik le, az niáhtii 
módon. Mindazok, akiknek már eddig 
utalványuk volt. jelen rendelkezés, ki-

A Magyar Tudósító jelenti: \ köz­
ellátási kormányzat a lisztre, cukor 
ra, kenyérre és petróleumra vonat­
kozóan hulv alévőlf g fokozatosan 
egysége« jegyeket vezeti be. Most 
ugyanilyen formában és rend'zer 
alapján bevezetik az. ngvségfti z>ir- 
jegy-elxpt is, Az. erre vonatkozó ren 
ítélkezések hamarosan részleteiben 
»« nyilvánosságra kerülnek, végre­
hajtásuk pedig idejében megtörténik 
Az, egységes zsitjegy sok anomáliát 
szüntet meg. de azokban a helysé­
gekben. áltól eddig nem volt a zsír- 
jegy-rendszer bevezetve, terméseit —

mány/.at az egész ország 1 eraiileién 
uj nyilvántartásba veszi az összes fo­
gyasztói háztartásokat. amelyekről 
a közigazgatási hatóságok fogyasztói 
törzslapokat állítanak ki A törzs­
lapok alapján országú« fogyasztói ka - 
tasztert fektetnek le. hitnek a remi 
szernek előnyös és sokoldalú jeleli 
tősége vail, iav a többek között le 
belőve teszi a kettős ellátás meg­
akadályozását. Ennek kapesáil a mun­
kakerülők és jog\ fi zérók megfékezé­
sére is sor kerül Hír szerint a meg- 
I ögzö-t munkakerülők |i’eyii7.'

sen me-• 
ve- arról is.

•’Hanot v z ő rl kiöl megvonják a m ‘•odrancu
közeli atari kor jegyre kiadott éirlmistei ei,el

bocsátA?« után szerezzenek be ú j igény­
lési lapot a fűszereiknél, vagy a tőzs­
dékben. Ezen lapot kitöltve es szaba y 
szerűen aláírva küldjék he pontún a 
közellátási hivatalhoz. Olyan esel lie's 
ahol az. igénylés betegség elmén törté­
nik, az igénylőlap mellé újkeletű tiszét- 
orvo.-d vagy hatósági orvosi bizonyd 
vány melléklendő. A közellátási híva- 
lal az igy beadott igényié#! felülvizs­
gálja, az adatokat, összehasonlítja a 
törzslap adataival és az új igazolványt 
mindenkinek postán kézbesíti ki. Sen­
kinek tehát személyesen jelentkezni az 
igazolványért nem kel! és nem is szi- 
11 a r I. Akinek eddig még nem volt utal­
ványa egyelőre ti j tejutalványt kérnie 
nem szabad. Amennyiben ennek meg­
nyílik a lehetősége, az érdekeitek ér. 
lesi ívéi tesznek.

Amidőn az igénylőlapot az igénylő 
beküldi a közellátási hivatalhoz, köte­
les v áiaszbélyeggel ellátóit, pontosan 
megriiozblt válaszból'!!léko| mellékelni 
hozza, amelyben még 11)44, február 1. 
előtt megkapja az uj utalványt.

Az, igénylőlapok legkésőbb 101 i lá­
rmái ?2-is bvküideiidők, mert cs a k i-'y 
dolgozhatók fe' február l-iir.

Az igénylőlapok felhasználása a kö­
vetkezőképpen történik:

Az igényié# alkalmával a hivatal ál­
tal rendelkezésre bocsátott, űrlapon 
feltüntetendő az igénylő neve es pontos 
lakcíme, a tejtermelő neve, lakóhelye 
v.- g I cl a kon v v ének száma, valamint a 
ingeim megjelölése, aminek alapján 
az Halványt igényi). Az igénybejelenti 
lapot az igénylő sn iái kezű leg aláírd 
"aidőzik. \z igényi)#jelentöjap betivtij- 
lábává! egyidejűleg beinttla tandok 
mindazon iratok, amelyek a bejlentő 
igény iogosu! ságát igazolják. Lgyao- 
< - ik 11:■ -zo’a íMatando az igénylő birto­
ka lián levő jelenten: tejszállítási iga- 
ZrV vánv !S.

\ 'e i:11a 1 v áa\ ok fc'l:asznál:ÍFa a kő- 
■ ■ . fi pen tor; mk :

Vi • a tejuttilvAnynak ’

MII. cvf. — Hétfő. 1942, január 17.

Mozik műsora:
APOLL?: Kivirul az öreg szív.
BELVÁROSI: Hegyek leánya.
CASINO: Ágrdlszakadt urileány.
KORONA: Gróf Monte Christo II. ró'*

termelőt illető részét a termelőnek al­
mija tv a 2. sz. szelvényen igazolja a 
hónap elteltével a lejmennyiség átve 
'elét. Az. ilyen módon igazolt utalványt 
a termelő á kővetkező hó 5. napjáig 
benyújtja a községi elöljáróságnak, 
mint nyilvántartó hatóságnak, a kis.zul- 
gáltatott tejmennyiségnek a beszolgál­
tatás! kötelesség teljesítésébe való b- 
számítás, illetőleg a búza egye eg jóvá 
írása céljából, a községi elöljáróság a 
feljegyzés megtörténte után uz Utah 
vány tót leszakítja az ellenőrző szel­
vényt (3. sz.) és azt a területileg illeté­
kes közellátási felügyelőségnek mec • 
küldi.

Azok. akik nem kapták volna nvv 
kellő időben a tejutalványt, felszólalás 
sál (reklamációval) élhetnek a közellá­
tási hivatallá! (Szaniszló-u. 15. sz.) a 
következő napokban és órákban:

1941. február 1: 8-9 óráig Hiba1". 
9 10-ig Fugyi, 10—11.lg F ügyi vásár 
hely 11 12 I légy közknv ácsi. 12—13 
Kismarja, Kisszauti, 13 14-ig Vagy . 
szántó.

1944 február 3: 8 9 óráig Mezőszaka 
dát, 9 10 óráig Körősg,yéres, 9—10 
óráig Körösharsány, 10—11-ig Káros tar­
ján, Körösszeg, 11 — 12-ig Szent jános, 
Pipálnia. 12 • 13 óráig Yáradeznllős, 1 3

14 óráig Váradszpiihnárton, \ iz.e.». 
gyán.

1944. február 1: 8 fi óráié: Mpár.
Alker, Apáti, A i’t.md, Hiránd, R-dó, 
0 10 óráig: Biharpüspoki, Bihnrszent
rindrás, Bors, decke, |n 11 óráig: Rí 
bariliiíszeg Biha rfélegyháza. Iliin ’•ké­
részi es. ( s:itár, ( séffa, Derecske, ti 12 
óráig: Derei ' rmíhátyfalva. Erre 
lend. 12 14 óráig: E lsem j'TI, Esküi".
Ke z t á r,

104 í. február 5 élt; s 9 óráig Felkér, 
Feb'öbnrukony, (i.Vttpiu 9- lü vra.’g' 
Ilájó, llegv Ivizpályi, Sz.áhluhágy. lő 11 
óráig; I legyközujhik. Illő, I tiánd. II 
IV óráig: Ktibdit. Kardó, Kágya, Kér, 
12- 13 óráig: Kisütő,gd. K011 vár. Kör ír- 
k’s jen rí, 13 11 óráig: Korósk isu; f i; ’’
K ii fi issza káli, K öWwzega pá:i.

1914, február 7. 8 9 óráig: Koreai. 
Köves egyháza, Ahtihi raász. 9 10 .'ira .

AWógyán. Mez.őpe;erd. Mezösz th1'' "•.
Mezőtelegd. 19 II óráig: Mvző'eiki, 
.Vicéké. II 12 in: Xagykágyn. X ícv. 
tirögd. 01ábii))áli. 12 13 óráig: (ApaIo­
ta, Orvéiul, l’a pia mási. 13 1 | ;: l el
havi hid A. Pocsaj.

1 fi41. február 8; S 9 óráig: Pos.itak i 
Piispökfürdő. Sáp. 9 10 áráig: Sáráu l.
Sarkad. Szabolcs, 10 II óráig: Szál írd, 
SZéke’v lii.l. Tauiros. 11 12 óráig: T1 'd
Tóti, T'jfaltt, A ii'adhv A'át adp.!.-.i 
l'rögd. Szántó.

Szoitfálaíoi nvhoyszeríarak:
III CSOPORT:

KÍGYÓ gyógyszertár Bemer.tér 1 
(Reis? I.) 15-68.

II. RÁKÓCZI F., Szacavay.il. fS 
(Csaoda E.) 17-47.

OROSZLÁN gyógyszertár, Mussolini- 
:ér 15. tMihélv' L.) 32-91.

MADONNA ovogyszertai Sztarovr 
sz.ky.ii. 20. (Dr Medvigy F bórlö Fed°r 
Vilmos) 33-67

A gyógyszertárak éjjelt szolgálat a 
«zumbat reggeltől a következő ázom 
bal reggelit tart

r
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MAGYAR LAPOK

ös*^eemloltak « bolsevisták 
megismételt témadósai Kercsu»! 

északkeletre és u nlkepoli hidlonei
a bolsevizmustol

.. 1 ■ . -. támadásokat
Boriin. (MTI.) A Német TI jelenti 

Németország az egyetlen hatalom, 
am elv altban a helyzetben van. hony 
nemcsak Európát. tie az egész emlie- 
riséget megineiitlieti a legnagyo „> 
szerencsétlenségtől, amelyet a világ 
valaha is megért, a bolsevizmiistol,
— jelentette ki Svon Hodin■ az is­
mert svéd kutató a Lokal Anzeiger 
munkatársa előtt. Sven Hetim külö­
nösen az angolszászoknak es a szov­
jetnek az európai szárazföld ellen 
iránvuló közös megsemmisítési tér 
vükkel szemben foglalt állást és ki­
emeli, hogy az európai szarazlok. 
szovjetizálása esetén Anglia könnyű 
zsákmányává válhat a bolseviznuis- 
nak. Ha a Szovjetuniónak sikerű Né­
metországot romba dönteni, akkor 
nyitva áll az útja annak, hogy a Szov­
jet birodalma határait a Csatornáig, 
az Atlanti-óceánig és a Földközi- 
tengerig kiterjeszthesse. A svéd ku­
tató kifejezést ad annak a szilárd - 
meggyőződésének, hogy a német ved­
eréi'fel fogja tartóztatni a bolsevista 
áradatot és megmenti Lurópát.

Sarrtogrsiítéi észaV.nyiisatra 
ismét ttmudtok a bolsevisták

sült minden szovjet tám ulás. Január 
15-én a keleti arcvonalou ■- ellense-
„,.s gépet lőttünk le. Veszteségünk 
három gép.

A délolaszországi arevonalon < or- 
\ áréitól északra kemény harcokba i

erős ellenséges támadásokat vertnek 
vissza. F.gy helyen az ellenség ,l:‘ 
tört Itt elkeseredett harcok folynak. 
Néhár.v német repülőgép szombaton 
az esti órákban délkvlctanghat 
pontokat támadott.

Meqlewetésszerü tómadást ‘Néztek 
japán repülők as w-gmnem eilen- 

séges SémcsszpoRtok el*en

Németország dolgozó 
ifjúsága megkezdte az 

ezévi hasPmunkát
Berlinből jelntik: (MTI A Német TI 

ielentr X Birodalom dolgozó nemn 
juh ágii január ló-én és 16-án mmdor, 
helységbe-n és üzemben megkezdte az 
ezévi luidinumkát. A x maim birodalmi 
HjVtóugi vezető megnyitóbeszédében
méltatta a katonai utánpótlás harci 
„zellernél. A Hitlei’-ifjúeág soraiból ki- 
kerülő katonák viselkedése, amely ar 
ellenség számára, érthetetlen jelei.- 
hangsúlyozza a nemzeti szocialista 
mozgalom jehmtőségót, amelynek iinPV 
része van abban, hogy a némo-. 
csatákat t.yer. Hivatalos megállapttae 
ezerint a katnmiForl.au felnövő legújabb 
, őrnél évjárat nem áll harciszcllemben 
a. régebbi évjárat mögött. Mindez iVz1 
bizonyítja, hogy teljesítménybe, nem 
■ ényezerüség, hanem önkéntesség alan-

Tohió. (MTI.) A Német l'l jelenti: 
A japán főhadiszállás jelentése sze­
rint a japán légierő január ^ lő in 
meglepet ésszerű támadást intézett a 
Finsliávcn közelében lévő I jguiiieai 
ellenségest támaszpontok ollen. Ln­
nék során légiharrokban lelőttek hal 
ellenséges repülőgépet. 3-l-ct pedig a 
földön pusztítottak el. A vállalko­
zásból valamennyi japán gép vissza

tért támaszpontjára.
Tokió. (MTI.) A Német TI jelenti:

Az ,4sut Sinhnni jelentése szerint az 
ellenség Vjbritannia szigetén az 19T> 
december lö-iki első partraszállás
óta 6000 6500 embert veszített. A
japán veszteség a lap szerint 1200 
emberre becsülhető. Ezeken a terü­
leteken még további heves harcok 

folynak

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a Német Távirati 
irodának. A véderő főparancsnokság:i 
közli: Kéréstől északkeletre es a ni- 
kopoli hídfőnél a szovjet megismé­
telt támadásai összeomlottak. Knov 
-rádiói északnyugatra az ellenség új­
ból támadott. Támadásait elkesere­
dett harcokban felfogtuk A harcok 
«órán az ellenség egy helyen betört, 
de ezt a betörési helyet ellentama 
(lássál elzártuk. Saskor tol keleti 
meelepctésszcrű támadásunkkal su 
Ívos veszteségeket okoztunk az ellen­
ségek A bolsevisták sok tel,érmén 
telítő támadását visszavertük. ogar 
bicétől délnyugatra ellenta,nádasunk 
újabb területet nyert. A Berdicsevtol 
nyugatra folyó harcokban az ellen­
ség az utóbbi két nap folyamán 16
löveget, sok páncélost és egyeli had,- 
.anyagot vesztett. A Novograd-X o- 
linszktól n\ ugatra eső területe,, e, 
Sarnytól nv „gatra élénk helv, harcok 
folvnak. Rjceieától nyugatra cső te­
rülete,i csapataink visszavertek < W 
siov j élcsoportot, Kincscvtol 
ra a bolsevisták újból nagy erővel tá­
madtak. F.gy betörést elreteszel,„na. 
Bt 27 ellenséges páncélos pusztult 
Nevcljtől északra és északnyugatra, 
valamint az Tlmeu-tótól északra ■>
bolsevisták folytatták tamadasukat
A, ellenség néhány helyen betört, de 
ellentámadással visszavertük. Le,„li­
bádtól déle a bolsevisták Lm.adasbi 
kezdtek. ' isszavertiik okét Lsy «« 
kaszol, még folynak a harcok a be­
tört ellenséges csoporttal. Oral, e„- 
haum területén szombaton is meginti

-------- —
London és Washington 

közvetítést ajánl fel a lengyel- 
szovjet határkérdésben

r. ... 17 VIcer.ltkóban meffiátoffattsChurchill Francia-Marokkóban meglátogatta De 
Gaulle tábornokot - Átszervezik az eszakamer - 

kai külügyminisztériumot

Amszterdamból jelentik: (MII) A Ne­
met TI jelenti: A Reuter jelentése sze. 
rint Churchill miniszterelnök az el­
múlt hét. szerdáján a Francia-Marokkó­
ban levő Mars késben találkozott He 
Gaulle tábornokkal. Az angol minisz­
terelnök Itgutóbbi betegsége után lába­
dozását Marokkóban fejezte be. Chur­
chill kíséretében volt felesege I-0! 1 
Bea verbreck, valamint Huff-Cooper es 
felsége.

Lisszabonból jelentik: MTL Mint a 
brit hírszolgálat jelyenti, Xngliábnn 
parlamenti körökben a brit miniszter- 
Imik teljes felgyógyulásáról szóló hírt 

közzététele után azt várják, hogy < húr 
chili hamarosan visszatér Angliába.

Lisszabonból jelentik: MII Az  -
„ni t.irsZólirátH: jelenti Washingtont.: , reménykednek hogy 
Uul; külügyminiszter az amerikai kul- kapcsolatokat .ehijit.m •

lé hatást keltett Londonban a tartézkidé hangú
iengyel jegyzék

iigyminirizlerium átszervezését tervezi. 
Részleteket nem hoztak nyilvánosságra 

T.is.sztdion. (MTI.) Wallnce, az 
Egyesült Államok alelnöke kijelen­
ti te, hogy az Egyesült Államokban 
néhány hatalmi csoport nemcsak hogy 
nem hisz a tartós nemzetközi beké­
ben- de a propaganda eszközelve min­
dent megtesz annak megakadalyoza- 
sára. Az elszigetelődéspárti nagy -ra­
gadozók" a vámtarifát használjak te,. 
Í,„,x annak leple mögött folytassak, 
a különböző országokban működésü­
ket. A gazdag elszigetelőd, spartiak
köziil néhány an erőteljesen szén,be­
szállnak az elnökkel és a múltban 
kapcsolatokat tartottak Lmn na2> 
külföldi trösztökkel és most abban 

sikerül ezeket a

ján vállalja a nagy feladatokat.

Negyedszázados juhiláris 
díszküzgyülést tartott 

a MOVE
A Budapesti Értesítő jelenti: A Ma­

gyar Országos Véderő Egyesület, ame­
lyet Gömbös Gyula alapított, és amely 
Európában elsőként vette fel a harcot 
a bolflevizmuesal, a zsidósággal es a. 
szabadkőművességgel szemben, Januar _ 
10-án vasárnap tartotta negyedszázados 
jubilál » díszközgyűlését. A diezkoz- 
„yillésen Szeder János országgyűlést 
képviselő, a MOVE országos elnöke 
nagyhatású beszédet mondott, amely­
ben megemlékezett legelsősorban Fő­
inél;,Vágó Kormányzó Urunkról, aki 
hosszú időn át. viselte a MOVE dísze! 
nöki tisztét. Gömbös Gyuláról, hal­
hatatlan emlékű magyar fajvédőről es
ellenforradalmárról, majd pedig uagy 
hatással szólott arról a munkáról, nm- 
Ivet a fajvédő Magyarország érdesében 
a MOVE végzett és végez ma is.

Lisszabonból jelentik: (MTI Wa­
shingtoni illetékes megfigyelők uuy 
tudták, hogy az Egyesült Államok és 
Xnglia felajánlották közvetítésüket a 
szovjet-lengyel határvita megoldásira. 
A két állam arra ösztönzi a lengyel 
kormányt, hogy fogadja el a legutóbbi 
„rósz javaslatot, amely a Curson-vomi- 
lon alapszik Úgy tudjak, sem Alig

;V/. Egyesült Államok nem vesznek 
vmmifvie javaslatot a két félnek. Jó­

ért,.sült lisszaboni körökben azt hts/..k. 
hovv Moszkva kész helyre:.! malii
, I i, ......aria: x S--.IIU vvr! mm-
tűit kormánnyal ha „ -h ba­

rát.-ágosan megoldják az orosz javas-
ka alapján. .

Genfitől jelentik: MTI) A tartózko­
dó hangú lengyel jegyzék Londonban 
jó l.envomást kelteti. Eiorela ható xo.t. 
troliv a lengyelek nem fogadják ej min­
den további nélkül a moszkvai Javas- 
Jatot a lemryelek azonban hajlandók 
minden vitás kérdésről tárgyaim, am. 
nem levesz ette el halasat. Londonban. 
Még kétséges azonban, hogy a uyüatko- 

znt milyen hatás: k-'.t majd a lemry"- 
.... táliorál.an. Val..... . l«,gv né­

hány radikális politikus kilep a hm- 

1 gvel kormány bid.

január 19-én temetik 
a vasmisés Somossv 

Viktort
(Natvvárad.) Mint értesülünk So- 

mossy Viktor volt kárászteleki espe­
res-plébános t. b. kanonok el e lenek 
91-ik évében II egyközszentirnkloson. 
ahol két éve élt nyugalomban, vasar- 

délben tüdőgyulladás követhez
'IZZf&m 185» „ovcirber 9>n 

született Nagyváradon. Pappá szent-e 
,óh 1X77 február 4-én ugyancsak Nap' 
váradon, tehát vasmisés áldozópap 
volt SegédJolkéez volt Endrődön, I E 
ki‘Tvóson, Nagyvárad Ólamban, mint 
plébános működött Mczőtolegden- 
llosezúpályiban, Vaskón, majd 1904, jú­
nius, 29-én Kárásztelki plébános lett. es 
.,z is volt. 1942.ig, amikor is nyuga
lomba vonoult. ... „

\z elhunytért január 19-en fel l- 
ónkor a szentjobbi templomban unn- 
„ólvte gvászzentmisét mutat be dr Lm 
denbergér János székesegyházi nagy 
prépost, majd ,vz ottani temetőben he­
lyezik órök nyugalomra.

jac.,ár vénéig lehet mezei nyúírn va­
dászni. A hivatalos lap szombati száma 

! núidele-et, közöl, amely szerint a [o;'
. rnüvXesiiiív. miniszter — küzdlai-w 

, rill.k,.kre tekintettel - a mezei nyu 
vadásza:attak batáridejét január 31-ia 

i hte.Aróiag uie.i'noss’i-abbito.ta.

m
ám
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Házat, birtokot, szőlfit
eiadm, venni
akar, kerekse fel

PRAGER ügt; nskséset
Teleki utca 38. szám.

Szent V ardit 
tinners - geh 

az erfvesisíeiehben
Vasárnap különös jelentősége \ olt 

8 KI twr. szokásos tarkanapjának, 
amennyiben Szent Margit tisztelete 
jegyében folyt le. Nagyon sokan je­
lentek meg a leányok köziül.

Reggel szentmisével kezdődött 
tarka nap, amelyet dr őchrifferl 
fíéla apostoli kormányzói helynek 
mondott. A szentmise keretében 
ugyancsak az. apostoli kormányzói 
helynök mondott beszédet Szent 
Margit áldozatos életéről.

Délelőtt Szent Margit vezeklését 
Utánozva, vezeklésül az egyesület tag­
jai Imagyakorlatokat végeztek és el­
mélkedtek. Majd P. Rösch Bertalan 
mondott beszédet, utána élénk vita 
fejlődött arról, hogy mi az oka a mai 
katolikus közönynek.

Délután ,,Magyar sorskérdések“ el­
men tartott előadást Scholz Klára, 
amelyből az domborodott ki, hogy 
számban és szellemben törjön elő a 
magyar a megújulás felé. Az értékes 
előadás után Talpas Margit szavalta 
el mély hatással Kocsis László „Nem­
zet áldozata“ című költeményét. — 
Majd Horváth Anna. a KI ősz elnöke 
mondott értékes szavakat arról, hogy 
rn>! üzen Szent Margit a mai ma­
gyar leányoknak és asszonyoknak.

*
A Szent Margit kongregáció szin­

tén Szent Margit tiszteletére szen­
telte vasárnapi gyűlését. Szertár Rózsi 

„ költői felolvasást tartott Szent Mar­
gitról, Dohra Erzsébet elszavalta 
Puszta Sándor Boldog Margit násza 
rí mű költeményét, majd cnek és be­
széd fejezte be a* ünnepséget.

árpádházi boldog Margit szentté­
avatását ünnepli e héten az ország 

katolikus társadalma
Értekezletet tartottak az Actio Catholic a ate'nökeí 

és alclnökhelyettesei
1 Magyar Kurír jelenti: Az egész 

ország katolikus társadalma lelkesült 
örömmel vette tudomásul, hogy az. 
Árpádba* liliomos Margarétáját. Ár- 
pádhá/.i boldog MiirgHot XII. Pilis 
pápa a szentek sorába iktatta. X ma­
gyar püspöki kar a komoly időkre 
való tekintettel úgy rendelkezett.
hogy' a- Szent Margit ünnepségek e.gy- 

11 háziak legyenek és éppen ezért az 
ország minden templomában és ká­
polnájában vasárnaptól kezdődően 
triduumokat tartanak. A napyar nem­
zet 700 éves álma teljesedett he, hogy 
a pápa Árpádházi boldog Margitot a 
szentek sorába iktatta A nemzet 
Szent Margit szentté avatásában égi 
jelet vél látni. A tatárjárás veszedel­
méből Árpádházi Szent Margit élete 
mentette meg a nemzetet. A főváros­
ban a főünnepségek a Sz.ent Domokos 
rend Thököli-óti templomában zajla­
nak le, ahol most vasárnaptól kezdve 
a jövő vasárnapig egyházi ünnepsé­
gek sorozatát tartják meg. Most va­

sárnap az ünnepi díszbe öltözött do 
moukosrendi templomban délelőtt 10 
órakor Czapih Gyula egri ersek az 
Actio Cathulira ore*, ügyvezető el­
nöke nagy papi segédlettel ünnepi 
szentmisét pontifikáit. A szentmise 
közben evangéliumkor dr Hamvas 
Endre budapesti általános érseki 
helytartó mondott szentbeszédet 

A Magyar Kurír je'enti: Az AsMo 
Catholica országos alelnökei és alel- 
nökhnlyettosei Czapik Gyula egri ér 
sek ügyvezető elnök oltiöklésével ért'* 
kézi etet tartottak. Az ülés megnyitása 
előtt. Czapik érsek kegyelete« szavakkal 
emlékezett meg az Actio Catholica or­
szágos tárelnökének, gróf Zichy János 
nak haláláról. Ezután az ügyvezető el- 
nők meleg szavakkal üdvözölte az új 
országos alolnököt, Nvisztor Zoltán pá­
pai prelátust, az Actio Catholica orszá­
gos sajtószakosztályának elnökét, aki 
az érsek üdvözlésére néhány szóban 
köszöntet mondott. Ezután a folyó 
ügyeket tárgyalták.

Í5 pengő adománv 
Balogh Fenéknek

I.npunli egyik számában (j. b.) 
cikket irt „Kiindul a karnvan‘t 
címen. F.zzcl kapcsolatban kap, 
túli ma a következő levelet ]5 
pengős adomány kísérel ében. A 
levelei jóleső érzéssel ismertet­
jük lapunk hasábjain, mert (j. 
b.) cikke a szivekhez szólt — 
eredményesen. íme a levél.

Tisztelt Szerkesztő Ur!

Olvastam b. lapjukban „Elindul a ka­
raván“ rimii riportot, ezzel kapcsolat- 
bon kérem Szerkesztő Urat, szívesked­
jék az itt mellékelt lő pengőt eljuttat­
ni Rnlng Fenéknek.

A fenti összeget magamnak spórol­
tam össze abból az utóbbi időben sokat 
emlegetett borravalóból (pontosan 9 
nap alatt), amelyről oly sokat írnak a 
lapok, de Balog Feriéknek szításén oda­
adom. Remélem, hogy a társadalom 
többi tagjai is megmozdulnak a Balog 
Feriékhez hasonló sorsban lévő családok 
érdekében és így a karaván tovább is 
megy majd és nemcsak elindul . . •

Egy pincér.

A Csokonai Kör üdvözlése
Elmondotta dr Némethy Gyula kanonok, elnök

A múlt. század második felének lég­
ül vatottabb, legigazságosabb kritikusa 
(bírálója) Gyulai Pál 1850-ben, az ak­
kor megindult Alföldi színműtárat is­
mertetve, fölpanaszolja, hogy a* Alföld 
publikumának nincsenek irodalmi igé­
nyei, a kalendáriumot, kivéve, alig ol­
vas valamit. Túl a Dunán kétszer any- 
nyi könyv kel el, mint az Alföldön. 
Debrecenben a Csokonai lapok és Sze. 
gednek egyetlen lapja nem tudnak föl- 
ele ven ülni. Szomorú dolog, írja, 
annyival inkább, hogy az Alföld a ina-

Á „VOGE" közgyűlése
A Vasutasok Országos Gazdasági 

Egyesületének helyi csoportja vasár­
nap tartotta mag tisztújító közgyűlé­
sé;.,

A „Turul" énekkara által előadott 
„Magyar Hiszekegy" után Saly József 
müsz. tanácsos, elnöki megnyitójában 
visszapillantást vetett az elmuiJt év 
munkásságára, mondván: „sok tor- 
virrvk megvaJótiMlt, sok jogos kérésünk 
mégha Izgatásra, talált, de sok szép és 
nenye gondolatunk meg valósul ám e4ó 
lek űzd he hét Ion akadályt gördít a mar 
ót dve tartó világháború. „Majd a jóvő 
teg-fontnsabb feladatául az. egyéni ér­
deknek a, nemzeti érdek alá rendelését 
(«Holte meg. össze kell fognunk, ne 
hoev ksesületlenül találjon bennünket 
» bók». Mert mii érünk azzal, ha meg 
>e n verjük a bábomt es eh 'szítjuk i 
beket.-l Már pedig a bék*‘l isik rr-sz". 
fogással tehet megnyerni. Az nsszefo 

a legbiztosabb záloga a ezebh é« 
hftkbigahb magyar jövőnek.

A mély hatást keltő heszed után, a 
titkári, majd penziari jelenlétiek te1 d- 
vaséisa következett.

4 közgyűlés ezután uj 1 iszUkan 
választotta meg. Linók lett, újból < ’y 
lozsef mű-z. ;e,'ó,>3ító .v>’ kök; Hé

móri Vince, Ilúbe ejnő, Jándi Károly, 
Keresztury Lajos, Laky Kálmán, Szi­
getvári István, Tóh Lajos és Uzsoki 
László. Főtitkár: Szol!ősv Ferenc. Tit­
károk: Lázics Nándor, Komáromi le­
nő, Takács Endre. Jegyzők: Kocsis Ist­
ván és Gazdag Kálmán, Pénztáros: 
Wallner Gyula. Ellenőrök: Bogdin 
György és Mészáros Lajos. Gondnok: 
Fábián Károly. Számvizsgálók: llor. 
vát-h Béla, Ka.lotaj Béla és Somlai Jó­
zsef. Ezenkívül választott, a közgyűlés 
még Mi tagú választmányt.

A .választások után Balázs József 
közpcmf.i kiküldött üdvözölte az ói 
Iistetákarl, majd beszámolt a központ 
elmúlt évi munkásságáról. Az ö fi’ls/ó 
la lás át. követte Dancsi József központi 
kiküldött lelkes beszéde, melyben |s 
mértéi te a magyar munkás helyzeté) a 
magyar társadalomban. Már elmúllak 
azok az idők amikor a magyar mun­
kásság idegen érdekek szolgálatába 
volt állítható.

S: ’ szép gondolattal gazdagodva !> 
jezudott be a közgyűlés a ,,Turul' 
énekkara almi elénekelt Szózattal, in»
, ■'! Kovács Győző karnagx vezényeli

(->

gyár ólet fészke. Szem előtt tartva Gyu­
lai Pál föltétien megbízhatóságát, akár­
milyen szomorú is a, dolog, nem mond­
hatjuk a panaszt indokolatlannak, de 
annál nagyobb örömmel állapítjuk 
meg. «/.óta. nagyot fordul: a világ. Jele­
sül, ami Debrecent illeti, ez a varos 
már 1863-ben díszes nagy színházat, 
épített, 1871-beti nagy költőjének Cso­
konainak Izsó Miklós művész keze ál­
tál szobrot állított, 1890-ben, két évvel 
a mi Szigligeti Társaságunk élőit meg­
alakult a Csokonai Kör, a jelen szá­
zadban 1018-ban megnyílt, az egyetem, 
a huszas években a csudaszép |)éry 
múzeum, e két. utóbbi valóságos koro­
nája a kulturalkoto ások mik, s nekünk 
vára diák nak fájó irigység tárgya, kik­
nek magyar kultúráján a román imps- 
rium 21 esztendejében nehezen gyógyu­
ló mély és nagy sebeket ejtettek. De 
félre most minden irigységgel, engedjük 
át magunkat a hazafias öröm érzésé­
nek, azon, hogy most a Csokonai Kör 
illusztris képviselőit van szerencsénk 
körünkben tisztelhetni.

Ez a fölötte* örvendetes esemény ón­
ként a múltra fordítja lelki tekinte­
tünket. Az emlékezés 110 év távolába 
szárnyal vitvza 1801 április havába, mi 
kor (.sokon,ai \ i e* Mihály Blivdex La­
jos gróf föispáni helytartó hi vásár t 
Nagy varadra jött. hogy a gróf elhunyt 
nejei Knhányi Ká estin dy l'eréziát ellm. 
osuz-tasea. Lelkes költői hevülettel s'ói­
val tn el az alkalomra írt nagytérjedel- 
mú. rnélx gondolatokkal telilelt vallás 
bői cselei i költeményéi » lélek hu.": hálát­
lanságáról, melyhez foghaló bankói te 
menyi \rany Jánosig nem hozoll léire 
a mag var irodalom Az előkelő nagy 
közönség mély megindulással hallgatta 
a gyönyörű alkotást, de nem ,«c 
le'le, hogy e/ a magas régiókban szar­
uval,) költemény a látja.dalok szerző­
jének hattyúdala. A nagy hevülettel 
szavaló költő a metsző hidegben tj>e£t- 
Itl'lű. t ml' igx it I '.adásba ese l és 1 805 ele 
j**n aiur fölötte hangzott el a búcsúz

tató. Ez volt Csokonai első irodalmi 
látogatása Nagyváradon. A második 
a Csokonai Kör mai kedxes előadása. 
Nekem valóban úgy tűnik fel, mintha 
Önökkel nagyrabeceült vendégeink, a 
nagy költő jött volna el ismét. Szent 
László városába, hogy nekünk igazi 
szívtáplálékot adjon, hiszen önök, 
mint ő egykor, a Múzsáknak áldozni 
jöttek és körük nemes célja a köllü 
kultuszának ápolása és terjesztése, az. 
igazi nemes költészet szolgálata. Biz.-i 
nyára közöttünk lebeg áldva az ő szel­
leme, aki oly korán, 32 éves korában 
távozott e földről és, sajnos, sok szép, 
sok magasztos alkotási vitt el maga 
val. Legyenek tehát melegen üdvözölve 
Sz.ent László városában, kapcsolják ősz 
eze a művészet láncáx al a két vár *s 
lelkét, gazdagítsák az. ölfok mag* 
kultúrájával a mi sokat szenvedett el­
nyomott szellemi vagyonúnkat.

Midőn mindnyájukat igaz magyar 
őreimmel, bensőséges szeretette! köszön­
tőm s szívem mélyéből mondok öröm 
mel teljes Isten hozottat, legyen szabad 
szerény üdvözletemet Szalontn nagv 
szülöttének igéivel zárnom, melyet 1 
költőkhöz intéz:

Félre kishitüek, félre, nem veszett el, 
Élni fog nyelvében, élni művészettel 
Még soká e nemzet;
Fel merész versenyre, kinek az Istenség 
Nyujtá dallamos ajk s honi hárfa kincsét 
Zengjen, aki zengheti
> ♦♦♦»*♦♦♦♦♦♦♦♦•» 0-***<<-*»«-**4

Aibrectit Dezső Nagyváradom
<A agy várad.) Az Erdélyi Párt or­

szágos a lelne ke. Ubrerhl Dezső or 
szaggyiilési képviselő a 'árosba érke 
zett. hogy többek közöH Sons La­
jos főtitkárral párltigyekben tár* 
nyaljon. Különben, mint vendégeket 
meghívta a nagyváradi Erdélyi Fiata­
lok Körét Kolozsvárra. Számosán le

I utaznak a számos-menti metróin
I Itsba.

b * WÜi
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Az após és vő drámája
Fejezetek Cíano r;rói karrierjéből a veronai vészhírvény székig

4z ,,Egyedül vagyunk" cí­
mű folyóirat legutóbbi szamá­
ból vesszük az alábbi nagy ér­
deklődésre méltó cikket,

A veronai törvényszék meghozta Íté­
letét a fasiszta nagytanács tagjai fölött 
akik július 24-érol 25-re virradó éjsza­
ka lezajlott történelmi ülésen a Ba- 
doglio-féle árulás szervezőivel össze­
játszva megszavazták a bizalmatlansági 
inditványt a Duee ellen. A vádlottak 
névsorában az első helyen van a halalra- 
ítclt Ciánó gróf. Mussolini vejc és volt 
külügyminisztere, aki annyi esztendőn 
át mint Mussolini legbensőbb híve, fo­
gadott fia és alteregója szerepelt a vi­
lág előtt.

Hogy jutott az, após és a vő között 
4 helyzet odáig, hogy a fiatal gróf apusa 
elleni összeesküvők élére állott? Miért 
nem tudta Edda Mussolini megakadá­
lyozni férjének ezt a pálfordulását egy 
olyan hosszú szerelmi regény után, ami­
nő őket összekötötte? A legizgatobb 
rejtélyei napjainknak ezek a most any- 
nyit felvetett kérdések. Megérdemlik, 
hogy velük kapcsolatban felelevenítsük 
Cianó gróf egész karrierjét. Annál is 
inkább, hiszen a magyarság annyi reá 
kedvező diplomáciai döntésnél a Hu­
né akaratát végrehajtó Cianó gróf iránt 
is őszinte hálát érzett. A magyarság lel­
kében Cianó gróf személye szinte el­
választhatatlan volt a Dúcétól.

1.
Mikor Mui-aoHai. a Popolo d"ltalia 

szerkesztője megszervezte fasiszta ro­
hamcsapatait. 1919 decemberében Li- 
vornóba utazott, hogy találkozzék azzal 
* néhány képviselővel, akik a parla­
mentben a fasiszta gondolattal szimpa­
tizáltak. Ezek között volt Constanze 
Ciano nyugalmazott tengerészkapitány, 
aki különösen lelkesedett Mussolini esz­
méiért. A Ciano-család Livorno egyik 
Ipgrégíbb patinás családja. A családban 
akkor mind a négy Ciano-testvér az 
olasz haditengerészet tisztjeként szol­
gált. Amikor a testvérek Mussolininak 
bemutatkoztak. a Duee mosolyogva 
megkérdezte Constanze Ciánétól:

— Tellát az ön gyermekei is tengeré­
nek lesznek, ugyebár?

___ Nem, — válaszolta Constanze
Qiano, — egy fiam van és az ön iránt 
való lelkesedésből pusztán újságíró akar 
lenni, éppúgy, mint ön.

Mussolininak jól esett ez. a felelet, 
mosolyogva válaszolt:

— Hálátlan mesterség az újságírás 
kár a fiáért.

Constanze Ciano ekkor bemutatta 
fiát a 16 éves Galeazzot Mussolininel 
\ íbarnahajú fiatalember feszesen állott 
a TEtre előtt, mintha egész jövőjét tőle 
várta volna. így ismerkedtek meg 1919 
decemberében

fasizmus 1022-ben hatalomra ke- 
»afl, Mussoliniból Duee lelt. Constanze 
Ciano kapitány osztozott Mussolini 
győzelmében. Az első Mnssolini-k or­
mányban tengerészeti államtitkár. 1023- 
ha-n már altengernagy es néhány bó- 
n;rpra rá admiral-«. Mussolini hálája 
azonban nem süt meg itt. Constanze 
Ciano 1024-ben posta- é* kőzlekedé«iigyi 
miniszter lesz. A kis Galeazzo Ciano 
^45-ot már 21 éves. Mussolini elhelyezi 
v'Tribnna-nál. mint újságírót. A fiatal 
G-aleazzot ambíciói az irodalom és írj-

ságira* felé vonzottak, azonban édes­
anyja okos asszony volt, érezte, fiát ez 
a barátság sokkal magasabb polcokra 
is emelheti. Azt a tanácsot adta fiának 
kérje magát a diplomáciai szolgálathoz.

Ez az esztendő hozta meg Galeazzo 
Giano életében a döntő fordulatot. 
Matteotti szociáldemokrata vezér meg­
gyilkolásának tragikus pillanatában, 
amikor a fasizmus és Mussolini sorsa 
is egy pillanatra megingott, Constanze 
Ciano közbelépett, állásfoglalásával 
megszilárdította a Duee helyzetét.

Ezen az éjszakán, 1924 július 10-én 
száguldott a 21 éves barnahajú, mindig 
kitűnően öltözött Galeazzo Ciano egy 
autóban édesatyja litkos levelével Mus­
solini villájába, a híres Villa Torloniába.

Lihegve rohant be atyja levelével, 
amikor a villa halijában egy törékeny, 
barnahajú fiatal leánnyal találkozott. 
Ekkor ismerkedtek össze és Edda. aki 
rajongott apjáért, ettől a pillanattól 
kezdve sosem tudta elfelejteni, milyen 
fanatizmus, milyen lelkesedés égett a 
jóarcú fiatalember szemeiben a fasiz­
mus sorsdöntő perceiben. Szerelmes lett 
Cianóba.

3.
Ettől a pillanattól kezdve Galeazzo 

Ciano elől minden akadály elsimult. 
Egy hónap múlva már a küliigy köz­
pontjában. a római Chigi-palotában dol­
gozik. Mussolini először elküldi megis­
merni a világot. Mintha csak a fia 
lenne, úgy kezeli ezt az ifjút. Rio ^le 
Janeiro, Buenos Aires, végül Peking az 
ifjú Ciano első állomásai- Négy évig 
járta a tengerentúli országokat külügyi 
szolgálatban, majd hazarendelését kérle. 
Érthető volt, hiszen ez alatt a négy év 
alatt, fejlődött ki Mussolini Edda és 
Galeazzo Ciano között az a szerelem, 
amely később a világ közvéleménye előtt 
mint egyik legérdekesebb és legregénye 
sebb karrier-házasság szerepelt. A Duee 
gondolkodás nélkül teljesítette Galeazzo 
kérését. Hazarendelte és követség! tit­
kárnak nevezte ki a Vatikánhoz.

4.
Amilyen hatalmas ugrásokkal Ívelt 

fölfelé a fiatal Ciano karrierje, semmi 
vei sem maradt mögötte a Ciano-familia 
karrierje sem. A Duee ismerte a hálát. 
Constanze Ciano a közlekedésügyi 
minisztériumból egyenesen az olasz 
flotta főparancsnokságáig emelkedett. 
A másik két Ciano-testvér. Arturo 
és Alessandro is rövidesen admirális 
lett. Az olasz, történelemben egyedül­
álló esemény volt, hogy egy családból 
három admirális születhetett.

A dicsőség és elismerés azonban még 
ekkor sem szűnt meg körülövezni a 
Ciano-familiát. A Duee előterejsztésér 
a király a Cortelazzo grófja rangjára 
emetic Constanzo Cianot. a legidősebb 
fiú öröklési jogával.

Így jutott be Galeazzo Ciano az olasz 
arisztokrácia tagjai közé.

1930 április 15-én a \ ia Nomcntana
templomában esküdött egymásnak örök 
bőséget Edda Mussolini es Galeazzo 
Ciano gróf. az olasz fasiszta forradalom 
gyermekei. Csak királyok, vagy ameri­
kai multimilliomosok részesülhetnek 
olyan nászajándékban, amilyent a fiatal 
pár kapott Mussolinitól. Nagy utazást 
tettek a világ körül melynek egyik vég­
ső állomása volt Sanghai, ahová a Duee

konzullá ne>ezté ki a* alig harminc évet 
diplomatát. Ez alkalommal már törté­
nelmi missziót teljesített Ciano gróf. A 
nemzetek szövetsége nevében ó döntött 
a sanghaii konflikutshan. Küldetésének 
teljesítése után az ifjú diplomata Iláha 
meghatalmazott minisztereként szerepe! 
Kínában. Ő legfiatalabb minisztere az 
olasz diplomáciának és a világnak 

Edda Mussolini azonban hamar meg- 
elégüll a keleti viszonyok tanulmányo­
zásával. Levelet irt atyjának s kérte 
férjél hívja haza. Mussolini imádta a 
lányát, nem lepett meg tehát senkit, 
akik ismerték a helyzetet, hogy 19.33- 
ban Ciano gróf képviseli Itáliát a lon­
doni gazdasági és pénzügyi konferen 
cián.

6.
Ettől kezdve Galeazzo karrierje még 

szédületesebben iveit felfelé. 1936 jó 
lius 9-én Ciano az. olasz külügyminisz­
ter. Mussolini azt a posztot bízta rá, 
amelyet egyetlen egy eset kivételével 
önmaga számára rezervált. Dino Grandi 
volt ez. akit Mussolini a Népszövetség 
iránt táplált túlságos szimpátiájáért 
váltott le. Ciano külügyminiszteri kine­
vezése valóban meglepte az egész vilá 
got

Galeazzo Ciano grófot azután min 
denütt úgy tekintették, mint Mussolini 
alteregóját. Csak kevesen tudták hogy 
ebben a szédületes karrierben egy női 
kéz irányította a sors billentyűit. Edda 
Mussolini volt ez. az ügyes, intelligens 
ambiciózus asszony, aki mindenben 
örökölte édesatyja karakterét. D is a 
legmagasabb pozíciók felé. törekedett, 
de mivel nő volt és a maga számára 
nem tudta megszerezni, megszerezte a 
férje számára.

Ettől kezdve Galeazzo Ciano életének 
legtöbb fontos állomása maga a törté­
nelem. Ő az, aki 1937 december 11-én 
elküldi Avenolnak. a Népszövetség fő­
titkárának a táviratot. amelyben be­
jelenti Itália kilépését a nemzetek szö­
vetségéből. Ő az. aki Itália nevében 
aláírja az an tikom in tern-paktumot és 
ugyancsak ő köti meg 1938. április 
16-án Londonnal a gentlemen1* agre- 
ment-et. De nézzük csak tovább. A 
müncheni találkozó után Ciano nyi­
latkozik a Korporációkban Itália nevé­
ben és Olaszország számára követeli 
Nizzát Máltát és Tuniszt. Neve ekkor 
megremegteti az új világháborús te 
szükséggel telített Európát.

7.
Míg a férj Itália nevében paktumo­

kat köt és nyilatkozik, Edda Mussolini 
cin tétlen. Két ízben utazik Londonba.
\z újdonsült grófnőt azonban igen hi 
liegen fogadja az angol arisztokrácia 
Nem tartják régi nagy család sarja 
uak. Berlini útja alkalmával ellenben 
Német Birodalomban úgy fogadják és 
ünnepük, mint egy királynőt. Sokan 
úgy tudták, ez a fogadtatás erősen to 
kozta a Mussolini Hitler szimpátiát, 
melyből később szövetség lett.

8.

A történelem szekere most sem áll 
meg a fiatal gróffal. 1939 szeptembe­
rében. a második világháború hajnalán 
'"Janó kijelenti a világnak hogy Itá’ia 
nemhadviselő állam. Ezt a formulát ő 

: !ra találta fel. Ez a pillanat azt mii- 
: I ja. hogv Galeazzo C:->io politikát 

változtatott. Ciánon' .. sikerült 1939

október 28-an kab'-n.*: \ jltigzast is ki*
erőszakolnia a Dinétől. Olyan politiku­
sok kelőitek a fasiszta cormaay tagjai 
közé, akik a fasizmus fanatikus forra­
dalmi csirájától távol ablak.

A zúduló események azonban ma« 
irányt szabtak az olasz külpolitikának* 
Lengyelországot lerohanta a nemet er Aj 
Anglia már elszenvedte a d. ikirrheni 
katasztrófát Franciaország behódol N 
Mussolini úgy érezte, itt a kedvező pil­
lanat, hogy ismét növelhesse az (Tass
Birodalom területét. 1940 június 8-án 
a Via Torloniába rendeli vejét s kije­
lentette. hogy teljesítenie kell a szö­
vetségi szerződésből származó kötele­
zettségét. Ha Cianot nem is, ót köti a 
Hitlernek adott szó. Ciano reggelig 
tarló gondolkozás! időt kért.

Azok. akik közvetlen tanúi voltak 
ezekben a kritikus napokban a két em­
ber közötti küzdelemnek, a következő- 
kép írják le a történelmi pillanatokkal 
telt eseményeket:

Ciano a Chigi-palotában hivatali 
szobájában álmatlanul várta a reggelt. 
Hét órakor megszólalt telefonja. Mus­
solini beszélt. De most már nem az 
após. hanem a diktátor. Hangjából ki­
érzett, nem tűr ellentmondást! Paran­
csot adott: 24 óra alatt, vagyis 1940. 
június 10-én Itália megüzeni a hábo­
rút Angliának és Franciaországnak.

9.
Az események ismerői szerint Ciáné 

gróf itt követte el élete első legna­
gyobb hibáját: nem merte elmondani 
apósának, milyen erők dolgoznak roáíl 
bent Itáliában a háború ellen. Ö, aki1 

rófi rangjával, admirális! rokonságá­
val. életvidám fiatalságával mégis csali 
sokkal többet fordult meg az úgyneve­
zett nagytársasági életben. mint az 
emberfeletti munkatempójában meg­
állást nem ismerő, csak hivatalának 
élő Duee. Róma egyetlen nagy társa­
dalmi eseményéről nem hiányzott, aa 
éjszakai életben is szerepet játszott, ő 
már ekkor tisztában volt tehát vele.,, 
hogy az arisztokrácia, az udvar és * 
legmagasabb tengerészeti körök min­
denfajta, Anglia ellen irányuló lépést 
idegenkedve fogadnak és már is meg­
kezdték a szervezkedést a fasiszta kül­
politika ellen. És a szervezkedés mö­
gött ott gyűrűzik mindazoknak a 
fasisztaellenes köröknek az indulata 
is. akik előkelő múltjuk. régi családi, 
nevük ellenére kiszorultak a hatalom­
ból-

Azt mondják. Ciano gróf a hibás, 
hogy Mussolini a legutolsó időkig sem­
mit sem tudott az, ellene készülő össze­
esküvésről. hiszen ö volt megbízva az-! 
zab hogy Mussolinit a felső tízezeo 
hangulatáról pontosan informálja. Felt-e 
figyelmeztetni apósát a kedvezőtlent 
hírekre? Vagy miután a Ducc a z,ok a t 
lebagatellizálta, többet nem is kísérle­
tezett ilyesmivel? Tény az, hogy ez * 
bizalmas kapcsolat, amely az após é« 
vő közt volt. ezekben az időkben la­
zult meg először.

10.
Ma sincs tisztázva, hogy a Görögor­

szág elleni háború megindításában mi­
lyen része volt Cianónak. Vannak, akik 
azt állítják, hogy ebben a kérdésbe« 
is összekülönbözött apósával, aki állí­
tólag még várni akart a görögök elleni 
hadüzenettel. Arról is tudott a római 
arisztokrácia, hogy Ciano állítólag 
apósa háta mögött elégedetlenségét fe­
jelne ki, mikor az olasz csapatok 
eü'enaikai balsikere mán Mussolini 
11 vl értől segítséget kért és Rommel 

I serege megjelent az a-frikai homokot^,
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Állítólag Ciano helyeselt egy«*«r egy
,iat,e antifasiszta arisztokratának ak‘ 
„t lealátónak tartotta az olasz kato­
nai di-söérg «zenipontjából. \ annak
akik art i* tudni vélik, hogy a >'a ' 
sikerű görög hadjáratot is a^rt for- 
szírozta Ciano. hogy a németektől fug- 
„ct4en. önálló olasz hadisikert erosza 
üljön ki. A Ducc állítólag ezt .« he
akarta illeszteni a tengely általános 
hadvezetési terveibe. Mikor aztan 
mégis a jugowlái hadjárattal a neme 
lek segítették ki az. Albániában meg 
rekedt olasz erőket, a Ducc szemre 
hányást is tett Glancnak, akit ezekben 

időkben már úgy tekintettek, mint 
a németektől független, önálló akciók
hívét. .. .

Ma már nem tudjuk. mi történt
Mussolini és ve je közt. mielőtt Giaiiot 
n külügyminiszteri székből lemondatta 
egyik napról a másikra vatikáni ko
vette nevezte ki apósa. A pletykára 
nagyon is hajlamos olasz körök már
akkor is családi összeütközésről, válás­
ról beszéltek. De pletykákon kívül 
semmi támpont nincs arra. hogy az 
erős akaratú, nagyszerű Mussolini Edda 
milyen szerepet játszott férje oldalán, 
hogy próbálta érvényesíteni imádott 
atvj’a óhaját. Az a tény. hogy Musso­
lini vcjét egy’ éjszaka eltávolította a 
külügvminisztcri székből, mindenesetre 
arra vall- hogy a Duee megérzett vala­
mit Ciano körük Megérezte, hogy a kiil- 
iigve.k irányításában és az egész kül­
szolgálatnál más szelek kezdenek fúj- 
dögölni, nem olyanok, amilyeneket az ő 
háborús politikája, a végsőkig való el­
lenállás politikája követel.

T erescsényi Gyeio.

Bohányfövedéki 
munkások 

a pénzügyminisz­
ternél

Szőnyi István 50 éves
Szönvi István, a magyar festészet 

élvonalának egyik legkiemelkedőbb 
alakja, ma tölti be ötvenedik élet­
évét. Érdekes, hogy ezzel a jubileum­
mal csaknem pontosan összevág fes­
tői pályafutásának huszonötévé« juln-
ileuma is. Szönvi István ugyanis csak­
nem egv negyedszázad óta szerepel 
kiállítóink között s így ötven évének 
fele a legtágabb magyar nyilvánosság 
előtt telt el.

Első kiállítása 1920-ban volt. az. 
Országos Képzőművészeti 1 ársulat 
tárlatán s még ebben az. evben meg­
rendezte első gyűjteményes kiállítá­
sát is. mely érett, erős egyéniségnek, 
mondanivalókban 5 technikában egy­
aránt gazdag művésznek mutatta lie 
a fiatal festőt. Már első idejében fel 
tűnt eredeti útkeresése s szuggesztiv 
művészt egyénisége, mellyel a fiata­
lok közül oly sokat vont hatása »Iá. 
Előbb figurális kompozícióival, ké­
sőbb. milidjoban festői utakra térve, 
fénykultuszával s kolorizmusával ha­
tott tanítványaira s távolabb az egvsz 
modern magyar festészetre. Nem vé­
letlen, hogy oly korán, ntár 1923-ben

tanára lelt a Belvárosi Szabad Iskolá­
nak. majd a Képzőművészen 1‘‘»«kó­
lának s azóta is művészeti pedagó­
gusaink sorában igen előkelő helye, 
tölt be. Nem egv szőkébb kör szama­
ra fest. eredményei és alkotásai a leg­
szélesebb nagyközönség tetszését 
„verték meg. hatása pedig ugyan­
ilyen tág keretekben érvényesít! )»■*
lyatársai köreben.

Festészete már egészen fiatal kora-
ha,, monumentalitásra való törekvést
mutatott, kisméretű kompozíciódban 
is na-ry erőt tudott komprimálni. I- 
képességei szinte predesztinálták a 
freskó festészet re. Nem sokkal ötve­
nedik születésnapja előtt fejezte lm 
(1 vürlien a Szent Imre herceg-uU plé­
bánia-tempi ómban hatalmas *..>szer 
f,0 méter méretű freskóját, mely .1 

modern magvar monumentális test. 
szét egyik jelentős állomása.

Az ötvenéves művészt, kinek allto 
tóereje, tehetsége a modern magyar 
festészet legnagyobb kincsei közé tai- 
toz.ik. meleg szeretettel köszönti sző 
letésnapján az egész magyar müve- 
SC’ti clt*t vs H Siljló.

1 debreceni Csokonai Kör vendég­
szereplése nagyváradon

Budapestről jelentik: Most fogadta 
Remény iSchneller pénzügy miniszter 
a Hivatásszervezet küldöttségét, ame- 
Ivet Meggyest Sándor országos eűnük 
vezetett és tagjai főleg a dohányjő 
vedéki munkásság szevezetének kül 
dotted voltak.

Először a dohány jövedéki munká­
ink és műn káén ők nyugdi jkérdésenck 
megfelelő elintézését kívánta a kiil 
(löttség rámutatva a fennálló helyzet 
hiányosságaira és azokra a követel­
ményekre, amelyeket szem előtt kell 
tartani, igazságos e« méltányos nyug - 
dipz-abályzat fontosságát elismerte 11 
pénsniev-miniszter, majd kilátásba be­
li ezte intézkedését.

__ \ iloliánvjövedéki munkások és
mnnkásnők nekem munkatársaim, 
mondotta többek közt- tellát a leg­
nagyobb megértéssel fogadom őket 
ó= foglalkozom a kívánságaikkal!

Ezután egy általános érdekű kér­
dést tett szóvá a inunkáskiildottseg. 
nevezetesen n kereseti átló új ertek- 
halárának megállapítását. Heti 20 I 
vő! 50 P-re. illetve havi 80 P-ről 200 
V-rr kívánják .1 kereselI adó szem­
pontjából mentes jövedelem értékha­
tárának felemelését Ennek az intéz­
kedésnek a munkásélet csak hasznát 
látná, viszont az államháztartás alig­
ha károsodnék.

Beménv-Sclineliler miniszter közöl­
te, bogi ez a kérdés valóban kornolv 
é« azzal már foglalkoznak is. í Hi­
vatásszervezet küldöttségé mind < 
dohány jövedéki, mind pedig az óba- 
lánoA érdekű kívánságra kapott 
tékes v ál a szokat tudomásul vette i 
munkás-.iL' \ .1 raknzá.'-rtil tekint a fej- 
••menyek ele

(Many várad.) A debreceni Csoko 
nai Kör vasárnap délelőtt a Szigligeti 
Társaság meghívására irodalmi é- 
zenei előadást tartott Nagyváradon.

A református kulturbáz nagyter­
mét lelkes irodalombarát közönség 
töltötte meg. A közönség körében 
láttuk többek között Tripsó Sándor 
ny. itélőtábali tanácselnököt. D<mó 
Gyula dr városi kulturtauácsnokot- 
valamint Csurka Péter írót és De 
róczi Kiss Lajos szerkesztőt, a Szig­
ligeti Társaság részéről.

Dr Némethy Gyula kanonok, a 
Szigligeti Társáig elnöke versbe illő 
szép szavakkal köszöntötte a debre­
ceni vendégeket. Utána Csőben Endre 
a Csokonai Kör alelnöke ..A regi 
debreeen leikéről” beszélt. Érdeke­
sen fejtegette beszéde elején, hogy 
aliogy egyes embereknek, úgy 
rosoknak is van egyéniségük. Hóm, 
az örök város. Nagyvárad Sz.ent 
László városa. Debrecen a kálvinista 
Bú ni a. De ahogy Debrecen a in agya v- 
sá" egyik erős bástyája, úgy a kálvi- 
11 izmus fellegvára is volt a múltban s 
az a jelenben. Debrecen mindig a 
kul Inra szülőhazája volt. bizony Hja. 
hogy a kötelező népok'atás beveze­
tése előtt Szabadkán például 73" 
Nagyváradon 38. Budapesten 28 ■ • 
Debrecenben csak 20" 0 volt az anal­
fabéták száma.

A magyarság többsége európainál 
vallja magát és nyugat felé orientá­
lód ik. Tény. az európai máz alatt, 
ázsiai valóság. E kettő közötti kü­
lönbséget szintézisben kell feldol- 

melyre sem a Nyugat hatás­
körében fejlődött Dunántúl, sem a 
politikai. vallási befolyásoltsága 
miatt Erdély nem képes. Marad 
Tiszántúl és a Duna Tisza köze. hói 
pl. Debrecenben még a török hódolt­
ság alatt sem szakadt meg a magyar 
iskolai nevelés folyamatossága El­
lenben ma intézményeink, nevelésnek 
őzért nem működik jól mert nincsen 
0 megver lélckre szelne. Feladatunk 
ennek a visszás helyzetnek mielőbbi 
gyökeres kiküszöbölése. 
r Zturó tapssal köszönte meg a kö­
zönség a beszédet. Ezután Gulyás 
Pál szavalt, majd Juhász Géza: ..1 
X V. századi Debrecen lelke“ címmel 
tartott előadást. Igen érdekesen jel­
lemezte a rátarti és nagylelkű, meg 
fukar cívist: Debrecen polgárai, au 
a ..jütt-mentet“, tehát a nem bemv 

I szülöttet megveti. Végül vázolta an- 
I „ak a friss, népi gyökerű szellem:
I iránynak fejlődését, mely manap­

ság kelt diadalmas nrszagbóditó ut- 
Debrecenből. Befejezésül 

Tóth Endre szavalata után. Simon
hortobágyi

Magyarország 
iegértéltestó tehene:

Fima [í év íübb mint 
39.000 kilogramm tejet 

adott
A földművelésügyi pűiiisztérium most 

hirdette ki a tavalyi országos tejelési 
verseny eredményeit. Az. ország Irgjcb- 

tejelő uradalmi tehene az elmúlt 
évben a mezőhegyes! állami méuesbir- 
tok Flóra nevű telivér szimentáli tehe­
ne. mely 11 009 kg. tejet adott. 318.0 

zsírtartalommal. A Keszthely: Gaz­
dáé ági Akadémia Orgona nevű magyar 

-lPne 10.550 kg. tpjho/aminal a máso­
dik helyre szorult. Az ország legjobban 
tejelő kisgazda tehene a V mik Antal 
./mohai birtokán lévő Cifra, amely 7819 
kg." tejet adott 300 kg. zsírtartalommal. 
Az 0 ráz ág legjobban tejelő tehene a 
legutolsó 5 év átlag teljesítménye alap­
ján a mezöhegycsi állami méneshirloko­
kon ugyancsak a Flóra nevű tehén volt 
amely 5 év alatt 39.015 kg. tejet adott 

kg. zsírtartalommal. A második 
legjobb tehén az öt éves átlag teljesít­
mény alapján a Tengelics József ráha- 
csanaki birtokán élő Virág nevű tehén, 
mely 36-850 kg. tejet adott 1352 ke.
zsírtartalommal. Az ország legnagyobb 
tenvészévtékű bikája Dréher Jenő Ma- 
rianna-pusz.tai tenyészetében lévő pom­
pás Szimentáli bika, melynek 30 nőne­
mű utódai a legmagasabb évi tejelési 
eredményeket érték cl. Ezidöszcrint Ma­
gyarország legnagyobb tel jesitmenvii 
elitlebene a karcagi mezőgazdasági szak­
iskola tehenészetében élő Almás nevű 
szimentáli tehén, mely ezidcig 74.858 
kg, tejet adott eltartóinak 2547 kg. zsír- 
tartalommal. Károly István gróf fel­
gyűl törzsjuli ászata szolgáltatta a leg­
jobban tejelő anyajuhokat az elmúlt év­
be 1* átlag 117 liter tejclésscl. A leg­
jobb anyajuh 208 liternél több tejel 
adott. (Magy. Tud.)

ecemtv nn éné u
ti ól ák :i I

Hz 1894-1923. évi
utósorozása

Nagyvárad Híj. város polgármes­
teri liivatalának katonai ügyosztálya 
1- 1911. k. szám alatt az alábbi hir­
detményt adta ki az 1891 1922 évi
születésűek utósorozásáról:

Fi 111 iv om mindazon Nagyváradon 
lakó 1891 1923. évi születésű ál'i-
láskiilelesek figyelmét arra. hogy
amennyiben soro/Ui kotelezó1 l'c-

I giiknek hármelv okból meg nem lel 
i I ,.k eleget. !11 / ! éri január he > ért.

i)' 11A I Mat* ii*• 1 í* ! 3 K t i ■

iiyáhan (llorlhy Miklós ut 26.) mi 
tartandó utósorozásnn okvetlenül je­
lenjenek meg.

Menekültek az ulósorozáson nen 
állhatnak elő.

A sorozáson való megjelenés * 1 
mulasztása a legszigorúbb liiiiit-’’--
v on ja maga után (1939:11. I. c. li, 
vVának I., '2. pontja).

Nagyvárad. !°!1 januii
l)i Sihí.s 1st rém -. k..

polgá mi oder.

Úmide tnmiktiUk®

A hagyeh leánya
— Bemutató a Belvárosi-mozgóban

Tormay Cecília „Emberek a kövek 
köz:" c. regényének sikerült filmválto­
zata. Alig fél éve itt, Biharban a révi 
barlang vidékén készültek nemek kül­
ső felvételei számtalan akadály hősies 
elhártíása közben.

.lein (Fényes Alice) törvénytelen szár­
mazása miatt falubelijeitől megvetett 
leány életlragédiúját mutatja he a film. 
Ez a leány nein tudja megbecsülni azt 

páratlan szeren esel, mellyel a Gond- 
viselő jó tíoveot biztosított fijcároái'a ’*
I ének. épjien legri'ménytelcm’bb pillana­
tában. Legnagyobb jótevőjét, kijátszani 
törekszik egy fiatalemberrel Nagy I--' 
ván), aki azonban lel ki ismere: ének 
szavára hallgatva kemeztülhima. tér 
vét, Mikor Jele erről eríeeül, bunii 
détsképiien lelkileg annyira összeomlik, 
hogy olvasni te ragadtatja, magát elK■ 
eerediviébcn, ami sok ember etetebe 
fűlhetne, A magyar vasutas éberség­
éé önfeláldozásra kész lelkűlete azon­
ban elhárítja a tötnegszereli ősét tens ■- 
get, így a film tragédia, fináléja a ma 
uvar vasutas fe 1 magasz.tálasa a leg
mi-grandi old) es 1 egmeglialóhh kot et• . 
között,

1 -ív,.« At ive alakítása ismét kiugi".
amit váriunk is, mert a kiváló bibar 
....../ágj filmmüv.v-znö ezúttal itthon

„/ott. hozzá bihari ‘háma főszere 
,iidien. Nagy l-tván is kilflnő

Olasz Pót er dr-
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Szerkesztőség és kiadóhivatal-
NAGYVÁRAD,

SZILAGYI UmO-HTCA i, Síi».
Telefon: 12 27.

WLÖFIÉETÉSI ARAK: 1 hóra 4 30 P.
3 hóra 12.10 p.

F«w tata karék pénztári csekkszámlánk
«tárna: 72.301.

Kfelratok M nrm «dank rlssr«

SZENT MARGTT-NAP A SZÉKES- 
EGYHÁZBAN. Magyarországi Szent 
Margit szenttéavatásával kapcsolatosan 
a Szent néviinnepón, Január 19-én dél­
előtt 9 órakor ünnepélyes főpapi szent, 
misét mutat be Fiedler István 
püspök a székesegyházban. A szentbe- 
szódét ugyancsak ö mondja. A szentmi­
sén résztvesz Nagyvárad valamennyi 
közép, és középfokú iskolájának római 
katolikus tanulóifjúsága és a szentmi­
sén az éneket is ök szolgáltatják.

LÉGIJÁRAT INDUL BUDAPEST ÉS 
ZÁGRÁB KÖZÖLT. A Budapesti Érte­
sítő jelenti: Mint illetékes légiforgalmi 
helyről közlik. január 19-től. szerdától 
kezdve legijáial indul Budapest és Zág­
ráb között. A járat minden szerdán köz­
lekedik. A mrneldij Budapesttől Zág­
rábig 127 pengő, Zágrábtól Budapestig 
b>6> kuna. Az utasok személyenként 
legfeljebb 10 kg. poggyász.! vihetnek 
magukkal.

Sík Rezső számvevőségi tanácsos.
Nagyvárad, január lé. Sík Rezső vár 
megyei szánt vizsga lónak a Kormányzó 
< r a beiutív miniszter előterjesztésére a 
számveveisegj laiiáoswj riniet, és jelle­
ge; adományozta. Kiváló munkás-tágn, 
szorgalmas s úgy a hivatali, mini a 
magHni’lelben szeretetnek és mrghn>ü 
- esnek örvendő közliszt viselő részesült 
ebben az előléptetésben, akii. ez a lka 
lommal számos barátja es tisztelője kp 
resett fej szerene.vkIvnaia(okka.I,

STALIN — AZ OLASZ KIK MA 
I F.GUJABR UNOKA TESTA ÉHK. A Bu­
dapesti íirtesitö jelenti; A Hétfő Reggel 
ha éli jelentése szerint a fínslrr A'or/,- 
nrhtrn a római rádióra hivatkozva köz­
li. hogy \iklor Emanuel Stabilnak, a 
Szovjetunió nagy marsai íjának az An­
nunziata Rendet adományozta. Az An­
nunziata Rend a legmagasabb olasz ki­
tüntetés, amelyet Mussolini és gróf Mór­
ra is megkapott annakidején. A rend 
tagjai a király unukalrslvérénrk s/ a mi- 
tan a k,

Orvos; hír. I>r A d o n v i .lenő fogni- 
vns. iemét rendel. Ivány! Ödön-ti. 8. 
(szilágyi Dezső ti. mnllnkiitrájal,

BÚTOROKBÓL ni a is nagy választék 
ARTA bútorüzlet Pannonja épület, 
Bethlen István-ulca 2.

T1'Z\ ÉSZT OKOZOTT EGA ELDO­
BOTT Ét.f) GY l i EASZ ÁL. Helsinki. 
(NI LI.): A Nil. jelenti: A kelptflun- 
orszag! JorUMiuo város községi szegény­
házában tűzvész következtében 7 ember 
életet vesztette. X tüzet egy égő gyufa- 
/ rí I okozta.

Felrobban' -- Msülyedf egy dán Gő­
zös. Kovenb;i:r:ibn| jelentik: MTI) \
Nemet I I 'ti*:: Az AgiJa iietii gö 
zíw ézmiib.ilnn este rrdihunáe követkéz 
eben e'fiúlyedt. \ személyzet, négy lau 

ja közül a kapit.iáuy és 1(1 utas e||iin|.

Oalosmúzeumot szervernak. \ \p,.
/.var Daloeegyasíi letek .Szövetsége elha­
tározta dalosmuzeúm létesítését \ 
szervezést és n gyűjtést mór meg isi in­
dították. A Dulosinuzeumbnn kiállítják 
majd a daJosvoraenyek emlékét inéit, a 
magyarországi daloskulturára vonat­
kozó emléktárgyakat kői iveket kéz 
1 eatokat, mils or kai (Mag) Tud.)

Itt az idei Baumyarten-dijasok 
teljes névsora. A Baumgavton- 
díj. a magyar irodalmi élet egyik leg- 
nagyobli jelentőségű kitüntetése hol­
nap kerül kiosztásra. Ebben az évben 
kevesebb író szerepel a jutalmazottak 
névsorán, mint a múltban, a Baurn- 
garten-dij kezelői ugyanis nem akar­
ták apró jutalmakra szétforgácsolni 
a díjat. A fődíjat, amely ezúttal kü­
lönösen magas. 8000 pengő. Szalui 
I-őrié kapta, költőt munkáért. 6 — 
6000 pengőt kapott Kolozsvári- 
(•rood/lirrrc Emil. Gulyás Pál és llv 
nrilrlk Mareeil. 2 2000 pengőt Ildiin
József költői és (.sti/iody Csaba tör- 
téneli rói munkásságért.

NAGYSZABÁSÚ RAZZIA VOLT VA­
SÁRNAP ZÁGRÁBBAN. Zégráb. (MTI.) 
A zágrábi rendőrfőnökség szombaton 
esti 11 órától kezdve minden zágrábi 
lakosnak megtiltotta az utcára való ki­
menetelt. vagy az átmeneteit is az 
egyik házból a másikba. Ugyanakkor 
kikapcsolták a város telefonvonalait. 
A karhatalom ugyanebben az időben 
a magánlakásokban ellenőrizte, nem 
tartózkodnak-e ott a rendőrségnél be 
nem jelentett, vagy egyéb nem kívána­
tos személyek. A razzia vasárnap délben 
ért véget. Vasárnap délelőtt 11 óra 
35 perekor légiriadó is volt a Itorvál 
fővárokban, amely kél óra bét percen 
át tartott. A razziát a hatósági köze­
gek a légiriadó alatt is folytatták.

Százra becsülik a madridi hnzbeonv 
lás áldozatainak számát. Madridból je 
leni ik: (MTI) A Néniét. II jelen if: A 
madridi Salamanca.nogyedbon történt 
há/összeomlás alkalmával a halottak 
ezárna körülbelül százra teltető. Ezek 
közül ön munkáé holttestét már kiás­
lak. \ lomok alatt levő B7 munkás 
megmentésére uiitv,- i nieéuy. A seb".- M 
teli száma száznál több Ezek közül ifi 
’cibbnek a halálával kell meg számolni

A GUTENBERG DALKÖB,, szentén 
este 7 órakor újból megkezdi a dalpró­
bák tartását, előzőleg dalkör, megbeszé­
lés lesz. X z elnökség kéri a tagok pon­
tos megjelenését.

Gyógyszert szállító görög viriolásokat 
siilycsztctt cl egy szövetséges tenger 
alatt jaró. Berlinből jelentik: (MII) Az 
Iniennf jelenti; Január 15-én Leinti ősz 
szigete mellett egv ellenséges tenger- 
alatt járó elsülyvs/,: eft fiá,rom görög v]
11 irt a rh ,i jó I. A v i 11->,-| ,-ís h a jók szentéi y/e 
teboi több ember meglia.lt. \ vitorla 
fi' k élelmiszeri o ,gyógyszert o/állilot 
lak Iiörügurfi/ágbii.

4,X XR XTI..XNI I. BEZÁRTÁK X LEG- 
SZEBB SZÁLLÓ I' N AGYBA NX AN. 
X Magyar I nílusito jelenti: Nagybánya 
legjobb szó In Idáját, az István király 
szállót, amely a \ áron tulajdona, azon­
nali hatállyal a közelmúltban bezárták
»> a várótí v r/rt ör-c<T(‘ inogtc/iin Irt tp a
szálló bérlőjével a szerződését. A kel­
lemes es tiszta szálló bezárása Nagybá­
nya idegenforgalmi érdekeinek nagy ká­
vára van.

Ankfcto! rendcinek a szabadalmi ren 
delet reformjáról. Ismer, les, hogy a 
szabadalmak és inintaolialmak kérdé- 
sének újabb rendezésié érdekében a 
kormány rendeli-llen rzelei keszileU, 
amelyet boy/is/oláe végei( im ukÜIdolí 
az eröekelfieueknek. Most elhatároztr, 1< 
hogy az Ipar jogvédőimi Egyesiéi, a 
Kereskedelmi Iparkuttiara, valamint a 
kereskedelmi fi/.nkkörök és egyéb ér­
dekelik bevonásával Írásos ankété' 
rendeznek. X beérkező javaslatokat 
közlik a különböző minisizterjurnok 
kiküldötteiből alakúit kodifikiciós tv 
ZoUwággal. amely iijbOi alkeszilj a <za 
hali m: es ni ’m a •:: i1 m eu le1. 1 <*r, •*
zet uj «szöveget. M a) lud.

LÁNGOK
ho-zereoiői jávor Pál, Kiss Ferenc, Mezey Mária

Héttőn utoliara : Keddtől
flgtólsiaáad, uttleány a CASINO-ban

Egy alkonyaiba halló élei őszét bearanyozza a diadalmas 
ifluság vtráúzó tavasza

EMIL 1ANNINGS világíilmie

Kivirul az öreg szív
Bemutató hétfőn
az APOLLO-ban

Kiosztották a Tuberkulózis Hét Ujú- i 
sági pályadíjait. A Tuberkulózis ellent 
Országos Szövetség az ifjúság kömben 
pályázatot irt ki a tüdő vész ellent küz­
dőim szellemében írt iskolai dolgoza­
tokra. Az ország középiskoláiból 1034 
dolgozatot küldtek be a szövetséghez, 
amely 25 pályamunkát pénzjutalomban 
részesített, ISO pályamunka szerzőjét 
pedig dicsérő oklevéllel tüntette ki. A 
legjobbnak talált pályamunka diák- 
szerzőit Jóban Béla államtitkár külön 
levélben buzdította a nemzet mentő 
munkában való további részvételre Az 
első díjat nyert dolgozatokat Cseh Ti­
bor, a budapesti keg.vesrendj gimná­
zium lanti híja, Heller Egon Pál és Ju­
hász Árpád, a szegedi Horthy Miklós 
vegyipari iskola tanulói írták. (Megy. 
Tud.)

Nagyvárad thj. város polgármestert 
hivatala

1042—,Útit — ti I.
HIRDETMÉNY

Értesiitem az érdekeiteket., hogy a 
földművelésügyi miniszter tír állal el- 
rendelj, :: napos szőlősgazda-képző tan­
folyamot január hó 27, 28 és 29-éti m eg­
űi ríja a bihavdióezegl szőlészeti és bo­
rászati felfigyelő.

A lanfolyaimu a Sál Eerene-ulca ú. 
szám nliijti Magyar Ház hely iségéb -i 
fari,iák meg minden nap délután fő] 3 
órai kezdettel.

X Inufol.v;...... . re-/,t \ emij szándékú
zok jeleiitk'/z......... a begy hi r il h j \ at 11 •
ban INagy Sándor utca ti .*>?,.)

Nagyi .ir.'i'l Ibi i. január li.
Klemen,s Rezső s. k
gazdasági 1 a na esünk.

**»■**»♦♦** »*»♦♦»♦♦♦*>** „ ,*»

RÁD! ú
KEDD, JANUÁR 18.

8.36 Délelőtti muzsika- 
10.15 Zenekari művek. 
i 1.15 Mihály Ke érne gonlyiikitzik.
11.40 Divatludósitás.
12.10 A Hádiózem kar titüeoráhól,
13.30 llniiv ,'deitik uzrtmek. A Vurtiske 

reszt, bajtársi rádiószolgálaia.
14.00 Szórakoztató zene.
15.00 Délutáni muzsika.
15,.40 Gyermekdélután.
10.20 1 iniczk.v I.ász! i szu Imizeneka ra. 
17.00 A rádió hangversen,ydobogójá/it 
18.110 Köz.veiiiés Berettjóujfahibói.

-18.20 Táticzeue u javából.
19.00 Emlékezés Blah a Lujzára.
19.40 Imrédi Molnár László dr előadása 

Lengyelországról.
, 20.00 Farsangi kötni,\ ü muzsika.
I .'2 40 Szimfónikus müvek

Budapest II.
*9.00 viezögaz lar áa, félóra.
19.3a Eurtíi: M \ k..maiakul usg.
211 0" I ; I,,] i > f' I - ■ I ■ , 1, . * k r |\ 11 

n\ ; la e'
,ií..i t. - e.t) -Cia tieft M i it a 1 x ii gtóadtu- a i

Megindult a sietés — sok dolguk 
akadt a mentőknek. A Budapesti Érte- 
sitii jelenti: \z as ár nap a budai hegyeket 
többezer síelő kereste fel. A hó nagyon 
kedvezőtlen volt a síelésre, olvadt és 
éppen e miatt a mentőkülönítménynek 
rengeteg dolga volt. Egy nap folyamán 
körülbelül 50 baleset történt. Körűibe 
lül íO síelő szenvedett könnyebb sérü­
lést. de több súlyos eset is történi. — 
Meglepő, hogy a balesetet szenvedettek 
között alig akadt nő. Mindössze egy női 
.igyezlek fel a mentők.

E lemetíék 
az ímmacu afca Inté­

zet Üőnöknojét
(Nagyvárad.) Lapunk legutóbbi 

számában megírtuk, hogy Paula, az 
Immakulata Intézet főnóknöje pén­
teken meghalt. Temetése vasárnap 
délelőtt 10 órakor történt az újvárosi 
templomból a káptalan jelenlétében. 
A megboldogultat a Rulikovszky te­
metőben helyezték örök nyugalomra.

Meghall km insfrás
ÜV főRsozdonvvezefíí

Nagyvárad, január 17. In ege András 
Vi.vuu'ulmuz.ntf MÁV főmozdotiyvezető, a 
refcimiá' us egyház, v olt presbilere, a 
Magyar l’árf intézőbizottságának és a 
ref,írniátusok bankja felijgyelöbizottr-á 
gátiak tagja, hosszas betegeskdés után 
meghalt, A román megszállás idejében 
buzgó munkása volt. r, magyar köz­
élet uek s levek'iiygegiivel. nemes piti 
berf értékeivel a nagyváradi magv tr 
társndnlo m általános megbersüles"! 
vívta ki. Halála mély részvétel váltó:i 
ki barátai és tisztelői körében, Két 

v érméké, Incze Endre budapesti nagy 
kereskedő é,s Incze Ilona i'pfurmáins 

kólái tanítónő gyászolja. Temetés® 
kedden délután fél négy óra kor lesz az 
I)!aszi temető I la vassy kapulnájnhől.

Orviíslioz indult — 
á szánkón

Nagyvárad, január I7. Pulitok! István 
31 éves tokaji születésű napszámos. Bi 
hat’félegyházán két nap óla feltűnően 
rosszul érezte magái, Hétfőn reggel 
szánkót fogadott, hogy Nagyváradon 
orvossal megvizsgáltassa magát. Mikor 
délelőtt 11 óra tájban Varadra érkezett, 
az Árpád vezér-út on a köziek lő szán 
kőn meghalt.

A rendőri bizottság nem titdtn mea- 
ó' api tani a lialúlozás okú: és azért fe' 
k-,M>..y ,ir Beöthy Konrád orvostanárt, 
hogy -vatotr, knríiimények közöl 
'■ . : A ’uib, t". felbuncolju
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lé| slker'iilt vívóversenyi rendeztek Nagyváradon
( !\ agy várad) Szombaton kozd üdült 

nipt; Nagyváradon a premonlroí trim- 
n.izimu tornatermében az, NSE lit 
osztóIvú kard- és tőrvivóx crsenye. 
mclvnvk országos jelleget kölcsönzött 
a széleskörű. na»x érdeklődés. Icy
Budapestről n BKAC.. a MAC. a 
BBTE. az, ETC versenvzői indullak 
mic a vidéket Nyíregyháza. Saat már. 
D, hreern. Kolozsvár. Szolnok és xli-- 
kolo város vívói képviselték X si­
mán gördülő verseny rendezése az 
]\SE v ívószakosziályának elnöke. 
Szántai János és titkára Barabás Fe­
nnie érdeme. A /.»űri kitűnő elnöke 
a M. V. Sz. kiküldötte, dr Sörgo Fe- 
rrnr volt.

\z első nap a tőrvívást bonyolítot­
ták le igen szép számú közönség elölt, 
milvnek soraiban olt láttuk Cziffrn 
Kálmán dr főispánt. V népszerű fő­
ispán nem hiába drukkolt fiának: ne­
héz.. de iíren szép küzdelemben ki\ c - 
rekedte az első helyet magának.

Tőrvívásban ITT. o. bajnok:
1. Dr Czif/ra BKAC. R gy. 2. vitéz 

BKAC 6 gv. 3. Komárom! 
BFA' . 6 gv. 1. Sánta XX XITK 5 pont 
ö. Szabó lionv. tisz.tv. gyakornok 
Nviregxházai HTVK I gv. 6 K,-rezsi 
BKAC 3 gy. 7. Puskás 3 gy 8. lend 
A SE I gx. 9. Ilarlsrh A SE 0 gv 
a vasárnapi versenyen. Xz izgalmas 
küzdelmeket végignézte dr Xadón x i 
János alispán is. míg llitlvorszky 
(időn alezredes a szakértő szemevei 
nézegette a vívók mozgását, lab- es 
kartechnikáját.

A legutolsó a-zó Gyulafáiéi, az. 
N?E fiatal, tehetséges vívója es a 
nvircsviiázi Szabó között folyt le. A 
bajnokság állására már nem lehetett 
befolyással ez a mérkőzés, de fiata. 
nagyváradi versenyzőnk egy aszója

par mondatban v«/ 
okulásul.

Gvulafalvi támad

Íjuk — érdemes

Vjra támad. •gyenes xá gást
11 artiiiuUz.o r is tani «ki a n a

\ mii. a zon ha ti Szabó ved - máj
posztoz. '* tta támad, a z-iiri

x ágása td. I dl 
vezet,

\ x á-
I ri- 
lőhb

sst Ítél Szabó javára, majd az eré­
re és jóez.emíi ifjú Szántai, akt a 

mérkőzést xezette. x issz.avo,tatja a 
z.-iiri ezen döntését. X két vívó újra 

Ibtizza sisakját s középre áll. Lel­
áttál! a ..rajta“ s a kardok hidegen 

pengenék. Gyulafalvi dohhant, ta- 
ad. Szabó higgadtan és fölényesen 

pariroz. újra lendülettel támad Gyű­
lj,falvi s egyenes támadása iil 7:0. 
Szabó összeszedi magát: tuss: 31. 
majd 3:2. X fiatal vívó idegeskedni 
kezd s ezt használja ki a csak nemrég

ti,nx éd-
tagja- X fia­

am a tőrré lett nyíregyházi 
tiszti vívóklub érdemes t 
tál versenyző szabadon hagyott mei- 
lén két vágása iil- 3:3. Gyulafalvi a
továbbiakat \ égleg eHilegeskedi. 
Hossz tempóérzékkel támad. egy 
Szabó esel s újra csal lan a kard Gxu 
la fa Ív i plasz,Honján. 3:1 Most egy 
összecsapásból a váradi fin kerül ki 
győztesen: 1:1- X közönség is druk­
kol. Gvönyüríi aszó. Az. NSE ver­
senyző feltartott kézzel szabadon tá­
mad. X pillanat tori része alatt már 
karján iil Szabó megítélt riposztjr 
Ia nyíregyházi versenyző javara. 
Taps. a x őrsein-/ők udvariasan kezet- 
fognak.

A kardx ersenv különben az alábbi 
eredménnyel vegződött •

1. Kerez.si Jenő Bl X(. ,
2. Csanda BKAC 6 gv. 3.
1VEAC b — % - t. Gvulafalvi A SE f> gy

győzelem. 
Hegedűs

5. Szálló Nviregx házi Hl \ K 
x itéz /alai I»I'. XI I 
gy. 8. Petráéi I gy. 

győzelem.

gy 6.
7. Seivertli 1 
Andrási NSE 

(—czav)kezd « ezt használja ki a csak nemiig » .............

SZÍNHÁZ
Koós Dodó Ismét Váradon

Azt olvassuk a ezinlapon, hogy Pos- 
sonyi László nagysikerű drámájában, a 
Szitányi Inná-ban koós Zsófia játssza 
a címszerepet. A most Zsófia névre hall­
gató rend égni ti részit ö t Dód ón ah isme
fih Nagyváradon. A román megszállás 
idejében a kolozsvár-nagyváradi 7 há­
lja színtársulat tagja volt és már akkor, 
egészen fiatalon is sok színészi képes­
ségről tett tanúságot. Később Szén t- 
i ni lei Jenő gyönyörű kalotaszegi népi- 
játékával. a Csáki biró Iáiiyö-val járta 
l,e az országot, vagy 20 erdélyi város­
kán játszotta el a főszerepet és min­
denütt komoly sikert aratott. Bukarest-

román főváros

magyar 1\ Özön sega számára 
az előadás, amely erdélyi 
vésőt vitt le a Darnhovita

nagyvuraui versen* auui* í gy aowj*»* l)(> ls eljutott a darab
*»*♦♦♦*♦♦♦♦<-»<!•*♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

möteféte

ünnep voit 
magyar le­
pár íjára . . .

A felszabadulás után Budapesten is elő­
adták a Csáki biró lányát s itt Koos 
Zsófia színházi emberek figyelmét is 
annyira magára vonta tehetségét el. 
hogy azonnal filmszerződést kapott s a 
Bűnös vagyok című filmben emlékeze­
tesen szép alakítást nyújtott. De aztán 
mindennél fontosabb női szerepkörben 
kellett megálluiiia helyét: anya lett s 
ez egy ideig eltávolította a pályától, 
amelyet ma is, ellenállhatatlanul hiva­
tásának érez.

Három éx i szünet után most a S“1-

lágyi Irinával kapcsolódik be ismét a 
szilié,.zélvtbv, l’ossouyi László tanársara 
kezdett foglalkozni a szereppel s aimyi- 
ru megszerette. annyira együtt tud 
érezni a szerencsétlen sorsú kis erdeiyi 
tan’!ónő trag: diájáx al, hegy llomoltay 
Pálnak, a felvidéki színtársulat igazga­
tójának kévésére boldogan vállalta a 
szerep eljátszását Munkácson és Ing vá­
ron. S minthogy Nagyváradhoz, családi 
kapcsolatok fűzik: Koós Zsófia menye 
dr. ’Czrglédy Miklós ügyiednek, szive' 
sen leli elegeI Pilláik Bál int ajánlatn­
unk: játssza el a Szilágyi Innál n Szig­
ligeti Színházban is.

Hétfőn egész délelőtt Horváth Jenő t 
rendezésében és a szerző irányítása ine1 - 
lett folytak a próliák s az el ő felvonás 
utáni szünetben beszélgetést folytattunk 
a művésznővel.

— Igen, — mondotta. — megint szí­
nésznő akarok lenni. S nem is ragasz­
kodom bullapesli szerződéshez. I óbb le' 
hot üteget, több feladatot kínál a vidéki 
színjátszás, mini a fővárosi színházak 
széria-rendszere. I-s a t.sáhi biró lányi 
előadásain annyira megszerettem a t.'riit- 
dnréletct, hogy felhő!lan Is boldogan 
vállalkozom arra, hogy útra keljek...

■— fás mi vonzotta Szilágyi 1 rmáhozi 
— Szeretem a komoly szerepeltet. 

Sajnos, nem nagyon bővelkedik ilyenek­
ben a mai színműi rodalom. 7 alán ért­
hető is a mai körülmények köztit I, hogy 
a közönség könnyű szórakoztatási, víg­
játékot. tréfát. mókái vár a színpad­
tól. De én a mélységeket keresem. A 
győzedelmes asszonyait, n démonok sem 
állanak közel egyéniségemhez: olyan lá­
nyokat, asszonyokat szeretek játszani, 
akikre felelősség súlyosodilt, akiknek 
vesztenivalójuk: is van az eleiben. Szi­
lágyi Irma ilyen. S a darab eddigi si­
kere bizonyíték arra. bogy a közönség 
sem tisztán a könnyű fajsúlyú, vidám 
színpadi játékok barátja, hanem el tud 
inélyedni a tragikus sorsok szemléleté­
ben is.

A próbán azt a meggyőződést szerez­
tük. hogy Szilágyi Irmának és Koós 
Zsófiáinak Nagyváradon is meleg stkrrr 
lesz. (")

Adés-vélet
Férfi ruhákat, használtakat legjobban 

vehet, eladhat Molnárnál, Bemer-tér I 910
Varrógépet bármilyen állapotban, 

rri'ieas arban veszek Kiss Béláné, Kos- 
euth-trra 3. Telefon 27—88. 151

Eladók város közelében több új ma­
gánház, beköltözhető több kisebb, na­
gyobb bérházak c< telkek. Ö/.v. 1 atayné. 
Szigligeti-». 12. Telefon '28 — 74. 2v>5

Leány télikabát, söló'.kék, teljesen uj, 
10 12 évesnek, eladó. Bethlen fiáhor-u.
14 Alsó csengő.

ELADÓ 
ajtó 3.

dohkálvlia. Balassa-tér 3..
281

Zongorát rövidet vagy pianinot n.eg 
vé'elre keresek vidékről it-. Ajárlatoi 
gyá-rtmánv rés/.le'es leírás és árral dr 
Ua Annyi József Nacyx árad p.n-'ares. 
tantí- kérek. 40í

Kombináliszoba,
eladó. Verő asztali

Fertőtlenítést, poloska, mely ét» min 
dennetnü férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga. Bankó Pista-utca 
fi. Telefon 27-50. 313

Zippzárjavitás felelősséggel. Jakab 
műszerésznél, Kossutli-u. 5. 1

18 20 éves fiút és leányt, ak’.ket a
jól jövedelmező fürdőt» pályára _-mne/.- 
t./.iir. pedikűr, vízgyógykezeles) kiKépe­
zünk és Búd vp es Ion szak vizsgára oo- 
esájinnk, felveszünk a Bimanóczy für­
dőbe. Mar n felvétel napjától szép fi­
zetés: adunk. Négy középiskolát végzet­
tek előnyben részesülnek 1 l

Pénzre van szüksége? Hozza el a 
Xilatky F.ndre-utcíi 1 L szám alatt levő

Rekord-* üzletembe használt féri', not 
ruháit függönyeit, cipőt, szőnyeget, stb 
almi a legmagasabb arat kapja érté -
Ugyanott olcsón bármit vásárolhat 
bizományi árút is elfogadok. Hix Sera 
házhoz megyek. *•

Disznóölést \ állalok. Akadetnia-u ö 
Telefon 22 80. í‘‘'1

konyha, rekamer 
Kapucmus-u. 11.

725

totes
Pesti varrónő házakhoz ajánlkozik 

Kristóffné, Gróf Tisza 1stván-ut 31. i08 
Budapesti í évi irodai gyakorlattal 

rendelkező tisztviselőn,;, prima munka­
erő, lehetőleg butorszakmában azon­
nal ra állást keres. (.íme: .,Nagx 
érzékkel" jeligére kiadóba kér.

üzleti

vesztté-
OKKEVKI.KS tanár \ állal,a 

ma"an— es rendes tanuló 
sót. Beöthy Ödön u. 12.

Keresek gimnázium X'll. os/'úly: a 
előkészitő lilémet, francia, latin, szám 
lan-fizika) atnárt. Anyagi fejtető A,<
megjelölésével kérem az ajánlatokat 
Somhegyi Irén folo műterem, Rákoe/:- 
ut (i. küldeni.

Megvételre kerc-ek ir/etnkepiv M i 
'■*. MAX' esépb'-t, esel leg magyar gaz­
daságit. hozzá .'KI :12-'V. traktort, lein 
MX" Xf» is. leheti,leg párban teljes fel­
szereléssel, ('./.Irak: Károly. Okány 7 
Telefon 18.

Eladó ebéilUWötiyep 2.x.4 gyönyörű
gyári perzsa tnarn ' ’. hernv selyem 
anyag paplnn hebnzás:\agx áey le, ’.- 

"•rtek. Yörösmarllt) u. 77, LM

CSILLAGVÁROS Velence környékén
lakó lapkihordót 'ó fizetéssel felve­
szünk. Jelentkezni lehet a Magyar La­
pok kiadóhivatalában.

16 18 éves ifjakat keres Dreher-TIn-i- 
trennmchvr Sörgyár. Jelentkezés várad- 
c47.nl!<Vj t-elopp-n H) 1V órn k<v.nll.

Épület, vagy géplakatosakat
Drr hor-1 la^sr?nmiichnr Snrcyár 

váraftw.(illőéi telepíti 10- 
kozóvu

Uv&s%eM
RÁKÓCZI ut, Szaniszió utca, Szent- 

pétery, Szigligeti és Török Tgnac utca 
közötti szakaszon elveszet egy fekete 
bársonnyal kombinált nyúlszőr női ka­
lap. Kérjük a becsületes megtalálót, ad­
ja le jutalom ellenében a Ha ász Fölön 
cég üzletében, Rákóczi-út 12.

KIADÓTULAJDONOS: 
SZENT LÁSZLÓ-NYOMD A R

411 I

keres 
Jelent* 
V2 ÓT i

4L

A $z<?r.,rsziesi*rl lelel
Dr Pa ál /írnád

ff. er or.

. i.iUuaert telei •
Dr Virág JeromosSypu« L6sz!ú-n v.iujrJa H-T.

rorai
Készült a Szert László nyomde r. t 
kSiTnrgógépén N»gyvárnd, Szilágyi 

•« « «rr Sm

Szirthózi iroda közleményei
Hétfőn este háromnegyed 7 ór.t- 

kor Erdélyi Mihály nagysikerű Fr- 
hőrvári huszárait című operettje ke­
iül szilire rendes Itelx árakkal.

Koós Zsófia felléptével kedden 
este mutatja be a színház, Possonyi 
László: Szilágyi lnne. eimii s/iinnii- 
x ét. Horváth Jenő rendezésében. Fő­
szereplők: Koós Zsófia. Antal ErzG. 
Szögi Arany, Cul.íosy Albert. Szalui 
Ernő, Balassi Gyula. Barsy Béla. 
Kuss József. Horváth Jenő. Lendvay 
Lajos, Tanai K. Emil és Ki-» István. 
Kedden bemutató bérlet, szerdán X 
bérlet, esiitörtökön este Ivrlcfszü- 
net.

Zsuzsa, az 1 j Magyar S/.inbáz naux- 
sikeril \ igjáték-ujdon-ága péntekén 
este ismét a színház miisorán van. 
Péter: Halast Gyula.

A m. t. bérlő közönség helyeit a 
Kolozsvári Nemzeti Színház vendég­
játékaira január 18-án este 6-ig lati­
ja fent a pénztár. X ki nem vali'oH 
jegveket eladja a pénztár.

Kiss Manyi szombaton este, xa- 
sárnap délután es este a I eltelő I e* 
Zf-r-ben vendegszc rep"1. Xlevs ekelten 
felemelt helyárak. (Herényi I >/’•> 
helyárai.) Jegyek már váltba lók.

Január 22-én Ki góléit ó. 23-án 
Copftól in é- a Színigazgató belelte! 
vendég-zerepel a Kolo/exári Színház. 
Jegyeket ezekre a előadásokra ja­
nuár 19-től árusítja a pénztár.

I


